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Enunciados de problemas, soluciones y tablas






1.- DINAMICA DE FLUIDOS

1.1- Calcula el gasto o cauda,l en m*/s y en cm’/s, para las siguientes conducciones:
(a) Velocidad del fluido 0.5 m/s, seccién del tubo 50 cm? (b) v = 36 cmy/s, radio 3 cm; (c) v
= 3 m/s, radio 50 cm; (d) v = 75 cm/s, didmetro 1 m; (e) v = 1.5 m/s, didmetro 70 cm.

R: (2) G=0.0025 m*/s = 2500 cm?/s; (b) G=1.018 10 m’/s = 1018 cm’/s; (c) G=2.36 m*/s
=2.36 10° cm®/s; (d) G=0.589 m’/s = 5.89 10° cm’/s; (d) G=0.577 m*/s =5.77 10° cm?/s.

1.2- Calcula las velocidades que tiene un fluido en las siguientes conducciones:

(a) Caudal de 1 m*/s, secci6n del tubo 3000 cm?; (b) 18 cm™/s, seccién 3 10™ m?; (c) 12 Vs,
radio 5 cm; (d) 4 dUs, radio 15 mm; (e) 150 cm?/s, radio 5 cm; (f) 3 Us, didmetro 5 cm; (g)
2.10" m?/s, diametro 2 cm; (h) 1.5 10° c.c./s, didmetro 150 mm.

R: (a) v=3.33 cm/s; (b) v=0.6 cr/s; (c) v=1.53 m/s; (d) v=56.6 cr/s; (e) v=1.91 cr/s; (f)
v=1.53 m/s; (g) v=63.7 cm/s; (h) v=8.49 m/s.

1.3-. Por una tuberia horizontal circula un liquido incompresible con una velocidad de 85
cn/s. Calcula la velocidad en m/s que tendra el fluido en un estrechamiento en los casos
siguientes:

(a) 1a seccidn se reduce a la mitad; (b) la seccidn se reduce a la tercera parte; (c) el radio se
reduce a la mitad; (d) el radio se reduce de 2 cm a 1.3 cm; (e) el didmetro se reduce a la
tercera parte; (f) el didmetro se reduce en un factor 1.4; (g) el didmetro se reduce a la mitad;

(h) didmetro pasa de 2 cm a 1.5 cm; (i) la seccién pasa de 4 cm® a 1 cm?.

R: (a) v'=1.7 m/s; (b) v'=2.55 m/s; (c) v'=3.4 m/s; (d) v'=2.01 m/s; (e) v'=7.65 m/s; (f)
v'=1.67 nv/s; (g) v'=3.4 m/s; (h) v'=1.51 m/s; (i) v'=3.4 m/s.

1.4.- La figura representa un sifén de agua carbénica (densidad = 1 g/cm®). En la parte
superior del interior del recipiente hay una mezcla de

aire y gas carbonico a la presién de 1.5 atm. Calcular la | [ 4em

velocidad inicial de salida del agua por el extremo

Superior del tubo. (1 atm = 1.013-10° Pa).




R: 9.97 m/s

1.5.- Un depésito de agua consigue una altura de 1.2 m. El depdsito contiene ademés aire
comprimido a la presién manométrica de 72107 kp/cmz. El tubo horizontal de salida tiene
secciones transversales, maxima y minima, de 18 cm? y9 cm?.

a) (Qué cantidad de agua sale por

segundo?

b) ;Hasta qué altura h llega el agua

12m

en el tubo abierto?

¢) Si hacemos un agujero en el

dep6sito en la parte superior,

anulando asi la presion

manomeétrica, jcudl serd la nueva altura h’?

R: a)G=5.51/s; b)h=144m;c)h’=0.90m

1.6.- La diferencia de presién entre el tubo principal y el estrechamiento de un tubo Venturi
es 1.1 kp/cm®. Las secciones del tubo y del estrechamiento son 900 cm® y 450 cm?.
¢ Cuéntos litros por segundo fluyen a través del tubo? El liquido del tubo es agua.

A;=900 cm2

Az =450 cm® —\i/—
1
R: G=7631s —/_\—

1.7.- Un liquido (agua) marcha por una tuberia horizontal de seccién constante a 10 m/s y
después pasa por otra tuberfa también horizontal colocada 5 m por encima de la
primera.que desagua a.la atmésfera. Si en la entrada el agua se inyecta a una presion
manométrica de 3 atmdésferas, calcilese la velocidad con que saldré por el final de la

segunda tuberia.

R: v=24.7m/s



1.8.- Una corriente de agua circula por cierta conduccion que termina en otra de didmetro
mitad, formando el conjunto un dngulo de 30° con la horizontal. Un manémetro nos sefiala
una diferencia de presién de 10 cm de Hg entre dos puntos situados 1 m antes y después de

la unién de ambos tubos. ;Qué diferencia presentara la velocidad del agua en ambos tubos?

R: Av=2.06 m/s

1.9.- Por un tubo horizontal de seccién 9 cm? circula agua de mar de densidad 1.083 g/om’.
En una seccién el 4rea se reduce a 4,5 cm?. La diferencia de presién entre ambas secciones
es de 3.5 p/cm’. {Cuéntos litros de agua saldrén por el tubo por segundo?

Despréciese el rozamiento.

R: G=0.4141s

1.10.- El tubo representado en la figura tiene una seccién transversal de 36 cm? en las
partes anchas y 9 cm? en el estrechamiento. Cada 5 segundos salen del tubo 27 litros de
agua.

a) Calcular las velocidades v, en la parte ancha y —\ \—/—

v en la parte estrecha del tubo.

b) Calcular la diferencia de presiones entre |

estas partes.
c)Calcular la diferencia de alturas entre las

columnas de mercurio del tubo en U.

R: a) vi=1.50m/s, v;=6 m/s ; b) Ap=16875Pa; c) Ah=13.67 cm

1.11.- Por un tubo de 3 mm de didmetro fluye agua a 20 °C y a una velocidad de 50 cm/s.
Calcular el numero de Reynolds y determinar la naturaleza del régimen. La viscosidad del

agua a 20°C es de 1.005 centipoises.

R: Ni =1492.5, régimen laminar



1.12.- Averiguese el régimen por el que circula un liquido de densidad relativa 1.5 y
coeficiente de viscosidad 0.15 poises, a través de un tubo de 3.14 cm® de seccién, animado

con una velocidad de 115 cm/s.

R: Ny =2300, limite de régimen laminar

1.13.- A través de una tuberia lisa de 1 km de longitud y 15 cm de didmetro ha de
bombearse aceite de viscosidad 300 centipoises y densidad 0.90 g/cm’ désde un depésito
grande abierto a otro. La tuberia descarga en el aire en un punto situado a 30 m por encima
del nivel de aceite en el depdsito de suministro.

a){Qué presién manomeétrica, en atmdsferas, ha de gjercer la bomba para mantener un
régimen de 50 litros/s?

b) (Cudl es la potencia consumida por la bomba?

R: a)pp=14.5atm; b)P=73.6 kW

10



Sustancia g/em’ kg/ m’
aire (0 °C, 1 atm) 13107 1.3
agua (4 °C, 1 atm) 1 1000
agua de mar 1.03 1030
aluminio 2.7 2700
hierro/acero 7.8 7800
laton 8.6 8600
plomo 11.3 11300
mercurio 13.6 13600

unidades de presion

Pascal (Pa) = N/m’

baria 6

barfa = dyn/cm *

atmésfera

mm Hg (tor)

bar

milibars (mb)

I atm =1013.3 mb

kp/cm? (atmésfera técnica) = 98060 N/m?

mm columna de agua

1 N/m*= 10 dyn/cm?

latm =1.0133-10° N/m?= 1.0333 kp/cm’
latm =760 mm Hg

Ibar =10 N/m*=10°baria

1 mbar = 100 N/m?

1 mmc.a.=9.81 Pa

11
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2.- ELASTICIDAD

21- 1.- Calcula el esfuerzo normal, la deformacidn unitaria y el alargamiento de una barra
;ih'ndrica de acero de 2 m de largo en los siguientes casos: (médulo de Young del acero 2.1
10" Pa)

(a) seccidn 50 cm?, traccién de 500 N; (b) radio 3 cm, compresion de 2. 10* N; (c) radio 5
cm, traccién de 1.5 10° N; (d) diametro 3 cm, compresién de 15 kN; (e) seccién 0.1 dm?,

traccion de 3 toneladas; (f) radio 33 mm, compresién de 1.2 10" dyn,

R: (a) s=1. 10° Pa, e=4.76 107, DI=9.52 107m; (b) s= -7.07 10° Pa, e= -3.4 10”, DI= -0.067
mm;

(c) s=1.91 107 Pa, €=9.09 107 DI= 0.182 mm; (d) s= -2.12 10’ Pa, e= -1.01 10* DI= -
0.202 mm;

(e) s=2.94 107 Pa, e=1.4 10™, DI=0.280 mm; (f) s= -3.51 10°® Pa, e= -1.67 107, DI= -3.34

mail.

2.2.- Un alambre de acero de 3 m de longitud y 63 mm® de seccién se alarga 3 mm cuando
se somete a una tensién de 1260 kp.
a) (Cual es el mddulo de Young de este acero?

b) ¢Cuanto vale la energia elastica almacenada por unidad de volumen?

R: a) Y =2 10* kp/mm> b) W = 9.810* J/m’

2.3.- Un alambre de cobre de 8 m de longitud, y un alambre de acero de 4 m de longitud,
cada uno con una seccién transversal de 62.5 mm?, se sujetan por los extremos yd se
someten a una tension de 50 kp.

a) (Cual es la variacidn de longitud de cada alambre?

b) (Cudl es la energia potencial elastica del sistema?

Yacero =2 -10% kp/mrn2

Yeobee = 1,1 -10* kp/mm?

R: a) Aleobre =0.58 mm; Alyero=0.16 mmb) U=0.187

12



;*4- Un hilo de 80 ¢cm de largo y 3 mm de dimetro se estira 0.3 mm mediante una &erza F
de 20 N. Si otro hilo del mismo material, temperatura e historia previa tiene una longitud de
180 cm y un didmetro de 8 mm ;qué fuerza F' se requerira para alargarlo hasta una longitud
de 180.1 cm?

R: F'=210.7N

2.5.- Un alambre de cobre de 31 cm de largo y 0.5 mm de didmetro est4 unido a un alambre
de latén de 108 cm de largo y 1 mm de diametro. Si una determinada fueérza deformadora
produce un alargamiento de 0.5 mm al conjunto total, ;cudl es el alargamiento de cada
parte?

Yeobre =11 :10'° Pa

Yiasn = 9:10'° Pa

R:  Algopre= 0.24 mm; Aljyen = 0.26 mm.

2.6.- Dos varillas solidas de seccidn circular estan soldadas en B como se muestra en la

figura a). Determinar el esfuerzo normal en el punto medio de cada varilla.

R: 645 =6.2 10" N/m?% opc =221 10’ N/m?

1.2m

13



2.7.- Dos varillas s6lidas de seccidon circular estan soldadas en B como se muestra en la
figura b). Si la varilla AB es de aluminio, con médulo de Young Y, = 7-10'° Pa, y la varilla

BC es de cobre, con Y, = 12:10'° Pa, determinar la variacién de longitud de ambas varillas

y ¢l desplazamiento del punto C.

R: Alag=-2.12 - 10* m; Algc=1.24 - 10* m; desplazamiento de C=-0.88 -10* m

2.8.- La varilla ABCD (figura c) esta hecha de una aleacién de aluminio con Y = 70 GPa.
Para la carga mostrada, y despreciando el peso propio de la varilla, hallar la variacién de

longitud del conjunto.

R: Alp=5.12 mm

c) ) 25 ot
’7 A area. -'-.GOO\MM'L A
412""
L.Sm )
A A0C KV ﬂ*—w-l 100 v
Amn W] e
GO KW C
g oo ——
AT sreaz {OOvAwA
L...

A~$V" rd
50 KW Latsn

D

1SOKU

2.9.- La varilla de acero ABC, de 30 mm de didmetro, y la varilla de latén CD, del mismo
didmetro, estdn unidas en el punto C para formar la varilla de longitud ABCD (figura d).
Para la carga mostrada, y despreciando el peso propio de la varilla, hallar la variacién de
longitud del conjunto.

Yiacero =2.1 10" N/m?

Yiaen = 1.05 10" N/m?

14



R: Alp =2.762 mm

2.10.- Se aplican fuerzas de compresion a dos caras opuestas de un bloque rectangular de
volumen V = a'b-c. La disminucién relativa de la longitud del bloque es 0.001, y la
disminucién relativa de volumen 0.0005. Calculese el coefiente de Poisson del material del

que estd hecho el cubo.

R: p=0.25

R

_F

A

2.11.- En cada extremo de una barra horizontal de 1.5 m de largo, 1.6 cm de ancho y 1 cm
de alto se aplica una fuerza de traccién de 2800 N. El médulo de Young y el coeficiente de
Poisson del material de la barrason Y =2:10'° Pa'y u=0.3. Calcular:

a) La deformacién unitaria longitudinal de la barra.

b) La variacion de la anchura y la altura.

¢) La variacidn relativa de volumen.

d) La energia potencial elastica almacenada en la barra.

R: a)€=28.7510"; b) Aluncno = -4.2:10° m; Al =-2.63-10%m ; ¢) Av/v=3.5-10%;
dU=1.847

2.12.- Una barra AC de 3 m de longitud y 50 cm? de seccién se encuentra empotrada en su
extremo A y soporta la accién de dos fuerzas, una F; de 10° N de médulo aplicada en el
extremo libre C y otra F, en el punto B a 1 m de distancia del extremo libre, tal como indica
la figura El material del que esta fabricada la barra tiene un médulo de Young de 10'! Pa'y
un coeficiente de Poisson de valor 0.3. Sabiendo que la barra sufre un acortamiento de 0.6
mm, calculad:

a) La fuerza F, que actlia sobre la barra.

15



b) La variacion de volumen

¢) La energia elastica almacenada en la barra.

R: 2)F,=310°N;b)AV=-12cm’;c) E=90]

A
L L LSS
2m
R
A1 B
Im
¥-LC
V| F

2.13.- Una barra AD, de 3 m de longitud y 10 cm? de seccidn, esti formada por una parte,
BD, de acero de 2 m de longitud y otra de 1 m de un material desconocido. La barra se
suelda a una pared rigida por el extremo A manteniéndose su otro extremo libre. Se somete
a la acci6n de dos fuerzas, una F;=2-10* N en el punto C y otra F,=10° N en el punto B, tal
como indica la figura, midiéndose una variacién de la longitud de la barra de —0.25 mm.
Sabiendo que el acero tiene un médulo de Young Y=2-10'! Pa, y un coeficiente de Poisson
de 0.25, siendo éste Ultimo de 0.20 para el material desconocido, calculad:

a) El moédulo de Young del material desconocido.

b) La variacién de volumen de la barra.

c) La energia eléstica almacenada en la barra.

R: a) Y= 10" Pa; b) AV=-1.3 5cm> : ¢) E=2J

A
Lo L L

16



2.14.- Una barra AC, de 2,5 m de longitud, estd formada por una parte, AB, de 1.5 m de
longitud y 10 cm? de seccién (Yas=10"' Pa) y otra BC de acero de 1 m de longitud
(Ysc=2-10"! Pa). La barra se suelda a una pared rigida por el extremo A manteniéndose su
otro extremo libre. Se somete a la accion de dos fuerzas, una Fi en el punto B y otra F,=10*
N en el punto C, tal como indica la figura. El material de la parte AB puede soportar como
maximo un esfuerzo de 10’ Pa. Calculad:
a) La fuerza mixima F, que se puede aplicar para que la barra AB trabaje a traccién en
condiciones de esfuerzos maximos.
b) La seccion que debe tener la barra BC para que el alargamiento total del conjunto
sea de 0.05 mm _

c) La energia elastica almacenada en el proceso.

R:a) F;=210*N; b) Sgc=5 cm®; ¢) E=1.257

A
VAR A A 4
=
©n
vyl B
| Y,
v IC

F,
Figura 2

2.15- Un cubo de gelatina de 30 cm de arista tiene una cara sujeta mientras que a la cara
opuesta se le aplica una fuerza tangencial de 1 N. La superficie a la que se aplica la fuerza
se desplaza 1 cm.

a) ;Cual es el esfuerzo tangencial o tension de cizalladura?

b) ¢Cual es la deformacion de cizalladura?

¢) ¢ Cudl es el médulo de cizalladura o de rigidez?

R: a)7=11.1Pa; b)y=0.03rad; c)G=333Pa

17



2.16- Dos bandas metalicas se mantienen unidas mediante cuatro remaches que tienen
cada uno un didmetro de 6 mm. ;cudl es la tensiéon méaxima que puede ejercerse por la

banda remachada, si el esfuerzo cortante sobre los remaches no ha de exceder de 7.2

kp/mm®? Supéngase que cada remache soporta una cuarta parte de la carga.

R: 8143 kp

18
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Tabla 14.1 Constantes eldsticas de diversos materiales a temperatura ambiente.
(Todos los valores son aproximados, puesto que estas constantes dependen de
modo critico de la historia previa y de la compasicidn exacta de Ia: muestras uti-
lizadas en los ensayos)

Mbédulo de Young Limite eldstico Compresibilidad Mdédulo de

Y a traccion  volumétrica, B cizalla G
material 10" Pa 109 pg . 101 pg 101 pg
aluminio, laminado 7,0 0,013 1,5 2,4
latén, laminado en fio 9,0 0,038 110 - 3,5
cobre, laminado 12,0-130 0,015 14,0 42
hierro, fundido 8,498  0,0035-0,0040 9.6 5,3
magnesio 42 — 3,4 1,7
plata, estirada en frio 7,7 e — 2,0
acero, dulce 21,0 0,017-0,021 16,0 8,0
acero, de muelles
templado 20,0 0,076-0,12 17,0 7,6
tungsteno, estirado
en frio 35,0 — 37,0 15,0

Nota: | Pa = 1 N/m?

Coeficients de Toisson (M)
acer 0,/7"7’.
alomin: 0,16
CoUTe 0,32
ferro @/2?
HCUJ']LD/ @,52
Vlf UG{ O/
0,43

vidre o A9

’h,rngs‘lfi\ 0,20
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3.- TEMPERATURA Y CALOR
3.1.- ;A qué temperatura centigrada corresponden 22 °F?

R: -5.6°C

3.2.- El didmetro de una tuberia de cobre medido a 15 °C es de 38.20 mm. ;Cuél serd su
diametro cuando transporte agua a 80 °C?

Coeficiente de dilatacién del cobre o, = 17-10°C!

R: 38.24 mm

3.3.- Una varilla de metal de 1 m de largo aumenta su longitud en 1.38 mm al calentarlo
desde 0°C hasta 82 °C. ;Cual es el coeficiente de dilatacién lineal de este metal en (°C)" y

en (°F) 12

R: a=16.810°(°C)' = 9.35-10° (°F)"

3.4.- Si un carril de acero de una via se coloca cuando la temperatura es de 35°F, ;qué
holgura habré que dejar entre cada seccidn normal de carril de 11.856 m y el proximo, si se

tocan justamente cuando la temperatura es de 110°F?  o. \].\y 6

R: 5.928 mm

3.5.- Calcula el alargamiento y la variacién en la seccion de las siguientes barras cilindricas,
sometidas a las variaciones de temperaﬁlra especificadas:

(a) L=2m, S=15 cm? a=1.1 10 °C"}, temperatura pasa de -5°C a 20°C;

(b) L=15 cm, radio 3 cm, a=2. 10° K’!, temperatura pasa de 15°C a 30°C;

(¢) L=30 cm, didmetro 2 cm, a=2.5 10 °C", incremento de temperatura de 100°F;

(d) L=4 m, radio 8 mm, a=3.1 10 °F", incremento de temperatura de 90°C;

19



(e) L=2 m, S= 15 cm?, a=1.1 10° K’ temperatura pasa de 40°F a 190°F.

R: (a) DI=0.055 mm, DS=0.0825 mm?; (b) DI1=0.0165 mm, DS=0.622 mm?; (¢) DI=0.135
mm, DS=0.283 mm?; (d) DI=0.62 mm, DS=0.0623 mm? (¢) DI=0.594 mm, DS=0.891

mmz.

3.6.- Un deposito hueco esférico de acero tiene un diametro de exactamente 1 m a 0 °C.
Encontrar el incremento de diametro, superficie y volumen cuando se calienta a 100 °C al
entrar vapor en la esfera a 1 atmdsfera de presion. Coeficiente de dilatacién lineal del acero

a=12-10° (°C)™.

R: Al=1210*m; AS=0.75410%m?; AV =1.8810" m*

3.7.- Una varilla metilica de 30.0 cm de longitud se dilata 0.075 cm al elevar su
temperatura de 0°C a 100 °C. Una varilla de igual longitud de un metal distinto se dilata
0.045 cm para la misma elevacion de temperatura. Uniendo dos trozos de cada uno de estos
metales se construye una tercera varilla de igual longitud que las anteriores, la cual se dilata

0.065 cm entre  0°C y 100 °C. Hallese la longitud de cada uno de los trozos utilizados.

R: 1 metal 20 cm ; 2° metal 10 cm

3.8.- El volumen del sistema de calefaccidn por agua caliente de una casa es equivalente al
de un tubo de acero de 25 mm de didmetro interior y 10 km de longitud. ;Cuénto espacio se
necesitara en el depdsito de expansion, si el sistema se llena a 4 °C y se calienta hasta
90°C?

o =1210% (°C)"!

Densidad del agua a 4 °C = 1000 kg/m’®

Densidad del agua a 90 °C = 965.3 kg/m’

R: AV=0.161m"

20



3.9.- Un tubo de acero tiene un didmetro exterior de 3.000 cm a temperatura ambiente
(20 °C). Un tubo de latén tiene un didmetro interno de 2.997 cm a la misma temperatura.
¢A qué temperatura deben calentarse los extremos de los tubos si se quiere insertar el tubo
de acero dentro del tubo de laton?

(Datos: Otmro=12-10'6 °C'1, a]at6n=19'10-6 °C'1)

R: Ty=163°C

3.10.- Una barra de acero de 0.04 m? de seccién recta y 1m de longitud se encaja sin
holgura entre dos soportes fijos cuando ia temperatura es de 0 °C. Si se calienta la barra a

100 °C ¢ que fuerza ejercera la barra sobre cada soporte? Coeficiente de dilatacion lineal del

acero o= 12:10° (°C)!. Médulo de Young Y =2.0-10"! N/m?.
R: -96:10° N, (compresién)

3.11.- Una barra de acero de 40 cm de longitud y una barra de cobre de 35 cm de longitud,
ambas del mismo diametro, se encuentran colocadas una a continuacidn de la otra entre dos
soportes rigidos, sin fatiga inicial. Si la temperatura de las barras se eleva 50 °C. ;Cuél es el
esfuerzo en cada una de ellas?
Datos: Yacero = 210" N/m?, acero = 12:105 K

Yeopre = 1.2:10" N/m?, ctoopre = 17-10° K7

R: 6,=6,,=-1.1-10%Pa

3.12.- Una barra de acero de 20 cm de longitud y 6 cm?* de secci6n se suelda a una barra de
latén de 40 cm de longitud y 12 cm?® de secci6n, colocandose el conjunto entre dos paredes
rigidas a 20 °C. Calcular el desplazamiento del punto B de unién de ambas barras cuando la
temperatura es de 150 °C.
Datos: Yacero = 2.1-10"" N/m?, 0tgeere = 1.2510° K7}

Yiaten = 1.05-10" N/m?, otjargn = 1.9:10° K71,

R: B se desplaza 1.126-10” m hacia la izquierda
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3.13.- Una barra de acero de 20 cm de longitud y 4 cm?® de seccidn se encuentra entre dos
paredes rigidas sin ninguna holgura. Calcular las fuerzas de reaccién R, y Ry, que ejercen las
paredes rigidas en los casos siguientes:

a) Se produce un aumento de temperatura de 20 °C.

b) Se mantiene la temperatura constante, pero se aplica en el punto C, situado a 5 cm del
extremo izquierdo, una fuerza F=1000 N hacia la izquierda.

c) Simultaneamente se aplica la fuerza de 1000 N en el punto C y se aumenta la
temperatura 20 °C.

Datos: Y =2-10" N/m%, o =12:10° K, -

R: a)R =R =19200 N compresién ; b) Ry =750 N compresion, Rg =250 N traccion;
c) Ra =19950 N compresioén, Rg = 18950 N compresién

3.14.- ;Cuanto calor haré falta para calentar desde 8 °C hasta 16 °C el agua de una piscina

de 15 X 30 m?, de 2 m de profundidad?

R: 7210° Kcal

3.15.- Un depdsito acumulador termoaislado tiene forma de cilindro de 1.5 m de altura y 50
cm de radio, y contiene 500 1 de agua. El material aislante hace que se pierdan sélo 23 Kcal
por m” de superficie cada hora. ;Cuénto tiempo tardara en bajar 10 °C la temperatura del

agua del acumulador?

R: 34 horas

3.16.- Calcula la energia necesaria (en kcal y en J) para realizar los siguientes procesos
(calor especifico del agua liquida 1 cal/g’C, calor especifico del hielo s6lido 0.48 cal/gK,
calor latente de fusién del hielo 79.7 kcal/kg, calor latente de vaporizacién del agua 540
cal/g):

(a) fundir 3 kg de hielo inicialmente a -50°C

(b) paso de 100 g de hielo desde -20°C 2 15°C
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(c) vaporizar 400 g de hielo inicialmente a -25°C

R: (&) Q=311.1 keal = 1.302 10°J; (b) Q=10.43 kcal = 4.364 10*J; (c) Q=292.68 kcal =
1.22510°7 - ‘

3.17.- Si se mezclan 200 1 de agua a 80 °C con 100 1 a 40 °C, ;cuél serd la temperatura de

la mezcla, suponiendo que no hay pérdidas exteriores?

R: 66.7°C

3.18.- ;Cuantos kg de hielo a 0 °C hay que afiadir a 5 kg de agua a 100 °C, situados en un
recipiente aislado de aluminio de 2 kg, para enfriar el recipiente y su contenido hasta 25°C?

Datos: ca=0.212 cal/g°C.

R: 3.89Kg

3.19.- Un pedazo de plomo de 200 g se calienta a 90 °C y se echa en 500 g de agua
inicialmente a 20 °C. Despreciando la capacidad calorifica del recinto, determinar la
temperatura final del plomo y del agua.

Datos: cpp=0.031 cal/g°C.

R: 20.9 °C

3.20.- Una pieza de fundicién de 50 kg se saca de un horno donde su temperatura es de
500°C y se introduce en un tanque que contiene 400 kg de aceite a la temperatura de 25 °C.
La temperatura final es de 30°C, y el calor especifico del aceite es de 0.5 kcal/kg°C. ;Cual

es el calor especifico de la fundicién? Despréciese la capacidad calorifica del tanque y

todas las pérdidas calorificas.

R: ¢y=0.0425 kcal/kg °C
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3.21.- Un bloque de hierro de 2 kg se saca de un horno donde su temperatura es de 650 °C,
y se coloca soBre un gran blodue de hielo a 0 °C. Suponiendé que todo el calor cedido por
el hierro se utiliza para fundir el hielo, ; Cuénto hielo se fundira?

Datos: cg.=0.11 kcal/kg®C

R: my=1.79 kg

3.22.- a) Un calorimetro de aluminio de 200 g contiene 500 g de agua a 20 °C. Dentro
del recipiente se introduce un trozo de hielo de 100 g enfriado a -20 °C. Determinar la
temperatura final del sistema suponiendo que no hay pérdidas calorificas. Para el calor
especifico del hielo témese 0.5 kcal/kg°C.

b) Si se afiade un segundo trozo de hielo de 200 g a -20 °C, ;cuanto hielo queda en el
sistema, una vez se ha alcanzado el equilibrio?

c) ¢Seria distinta la respuesta del apartado b) si ambos trozos se agregaran al mismo

tiempo?

R: a)T¢=29°C; b)m,=201.7g; c)No
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4.- PROPAGACION DEL CALOR

4.1.- ;Cuénto calor se propaga en 24 horas a través de un vidrio de 3 x 4 m* de superficie y
un espesor de 5 mm, si las temperaturas en las superficies son 60 y 50°C?

Coeficiente de conductividad térmica del vidrio K = 1.4:10* kcal/s m °C.

R: 290304 kcal

4.2.- Una lémina de aislador térmico tiene 100 cm?® de seccién transversal y 2 cm de
espesor. Su conductividad térmica es 2:10* cal/s-cm°C. Si la diferencia de temperaturas
entre las caras opuestas es 100 °C, ;cudntas calorias pasaran a través de la ldmina en un

dia?

R: 86400 cal por dia

4.3.- Calcula la resistencia térmica de las paredes con las siguientes caracteristicas, asi
como el flujo de calor en W que las atraviesan, si la diferencia de temperaturas entre sus
superficies es, en todos los casos, de 15°C:

(a) S= 15 m?, espesor 15 cm, k=1.7 10 kcal/s°Cm

(b) 3m x 6m, espesor 7. 107m, k=3 10 kcal/sKkm

(c) S= 12 m? espesor 23 cm, k=9.1 10 W/Km

(d) S= 40 m? espesor 30 cm, k=2.3 kcal/h°Cm

R: (a) R=58.82 °Cs/kcal, H=1067 W; (b) R=12.96 °Cs/kcal, H=4841 W;
(c) R=0.2106 K/W, H=71.22 W; (d) R=3.26 10> °Ch/kcal, H=5346 W.

4.4.- Una pared plana de hormigén, de 6 m* de superficie, tiene un espesor de 50 cm. Si las
temperaturas de sus caras son 75 °C y 10 °C respectivamente,

a) Calcular el flujo de calor por unidad de tiempo que atraviesa dicha pared, en watt y en
kcal/s

b) A igualdad de superficie, ¢qué espesor de lana de vidrio tendria la misma resistencia

térmica que la pared de hormigén?
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Datos: hormigén  k=0.8 W/Km
lana de vidrio k = 0.04 W/Km.

R: a)H=624 W=0.149 kcal/s; b) 2.5cm

4.5.- Una determinada pared compuesta, de 2 m” de superficie, est4 constituida por ladrillo
de 0.3 m de espesor con una lamina de fibra de vidrio adosada de 3.6 cm de espesor. Las
temperaturas de las caras vistas del ladrillo y de la fibra de vidrio son 40°C y 15°C
respectivamente, y las conductividades térmicas valen k;=1.5 kcal/h-m:°C (ladrillo) y
k,=0.09 kcal/h-m-°C (fibra de vidrio).

a) Calcular la resistencia térmica de la pared de ladrillo, la correspondiente a la 1mina de
fibra de vidrio, y la resistencia térmica equivalente de la pared compuesta.

b) Hallar el flujo de calor por unidad de tiempo.

c) Hallar la temperatura de la cara de la pared de ladrillo en contacto con la fibra de vidrio.

d) Representar graficamente la temperatura en funcién del espesor de la pared.

R: a)R;=0.1h°C/kcal, R,=0.2 h °C/kcal, Re = 0.3 h °C/kcal
b) H=283.3 kcal/h ¢)T;=31.7°C

4.6.- Una pared de ladrillo (k = 0.6 W/K m), de 15 cm de espesor y 6 m’ de superficie, esta
en contacto con el aire por los dos lados. La temperatura del aire proximo a una de las
caras de dicha pared es 50 °C y la temperatura de la otra cara de la pared se mantiene a
30°C. Si el coeficiente de conveccion del aire en contacto con la pared vale h =18 W/K-m?,
calcular:

a) La resistencia térmica de cada proceso.

b) El flujo de calor por unidad de tiempo.

¢) La temperatura de la cara de la pared en contacto con el aire a 50 °C, y la temperatura

del aire en contacto con la cara de la péred que esta a 30 °C.

R: a)Rg =0.0093K/W, Ri;=0.0417K/W, Rz =Ro1 ; b)H=3922W
¢) T1=46.35°C, T3=26.35°C



4.7.- Un recipiente contiene vapor de agua a 600 °C. La pared es compuesta y estd formada
por un espesor de 0.3 m de ladrillos refractarios (k; = 1.5 kcal/ h m °C) y un espesor de
0.04m de fibra de vidrio (k; = 0.09 kcal/h m°C). Los coeficientes de conveccién son: del
vapor a la pared de ladrillo, h; = 25 kcal/h m? °C, y de la pared de fibra de vidrio al
ambiente, hy = 10 kcal/h m* °C, con una temperatura ambiente de 20 °C. Se supone que se
ha alcanzado el estado estacionario. Si se considera una superficie de pared de 2 m’,
calcular:

a) Las resistencias térmicas de los componentes y la total.

b) El flujo de calor por unidad de tiempo.

¢) La temperatura de la pared de ladrillo en contacto con el vapor.

d) La temperatura de la superficie de contacto ladrillo-fibra de vidrio.

e) La temperatura de la pared de fibra de vidrio en contacto con €l aire exterior.

R: a) Rjz = 0.02 h °C/kcal, Ry; = 0.10 h °C/keal, R34 = 0.22 h °C/kcal, Rys = 0.05 h
°C/kcal, RT=0.392 h °C/kcalb) H =1478.75 kcal/h ;
c)T,=570.4°C ; d)T3=422.5°C; €)T4=93.9°C

4.8.- La pared de una habitacién que da a la calle tiene una superficie total de 10 m?, es de
ladrillos, de espesor L; = 20 cm y conductividad térmica K, = 1.5 kcal/h m °C,; tiene una
ventana de 2 m? con un vidrio de espesor Ly = 0.5 cm y conductividad .térmica
k,=0.9kcal/h m °C. La habitacién esta a 17 °C, la temperatura en la calle es 0 °C, y se
supone que solo hay conveccién entre la fachada y el aire exterior, siendo el coeficiente de
conveccion h = 10 keal/h m* °C. Calcular:

a) Las resistencias térmicas (conduccién y conveccidn) del ladrillo y del vidrio, y la
resistencia térmica equivalente de toda la pared.

b) El flujo de calor por unidad de tiempo.

c) Las temperaturas exteriores de la fachada (ladnllo y vidrio).

d) La fraccion de flujo calorifico que se pierde por la ventana.

R: a) R;=0.0292 h °C/kcal, R, = 0.0528 h °C/kcal , R, = 0.0188 h °C/kcal;
b) H=904.25 kcal/h; ¢) T,=7.3 °C (ladrillo), T3=16.1 °C (vidrio) ; d).36 %
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4.9.- Una barra de 2 m de longitud est4 formada por un nicleo macizo de acero de 1 cm de
didmetro, rodeado de una envoltura de cobre cuyo didmetro exterior es de 2 cm. La
superficie exterior de la barra (superficie lateral) estd aislada térmicamente. Uno de sus
extremos se mantiene a 100 °C y el otro a 0 °C.

a) Calcular el flujo de calor total en la barra.

b) {Qué fraccidn es transportada por cada sustancia?

Datos: Kacero= 0.011 kcal/sm°C, k= 0.092 kcal/sm°C

R: a)1.13 cal/s; b) 4 % acero, 96 % cobre

4.10.- Una tuberia de 4 cm de radio interior y 8 cm de radio exterior esta constituida por
una capa interior de cobre de 2 cm de espesor y una capa exterior aislante
(K= 5.6'10cal/s cm°C) también de 2 cm de espesor. La tuberia conduce vapor de agua a
300 °C, y la temperatura del aire en el exterior del tubo es de 20 °C. El coeficiente de
conveccion entre la superficie exterior y el aire es de 10 kcal/h m* °C. Calcular

a) El flujo de calor correspondiente a 1 m de tuberia.

b) La temperatura a 6 y a 8 cm del centro.

¢) Indicar cuéles son las superficies isotermas.

R: a)H=182.53cal/s; b) T; =299.9 °C, T, = 150.7 °C ;

4.11.- Una pared de 10 m* de superficie estd compuesta por dos capas tal como indica la
Figura 1. La capa que da al exterior es de ladrillo de 15 cm de espesor y conductividad
térmica k;= 1.5 kcal/lh m °C . La que da al interior es de hormigén, de conductividad
térmica k,= 4 kcal/h m °C. La temperatura del aire exterior es T; = 40 °C y la de la cara
externa de ladrillo es T, = 34 °C, siendo h;= 20 kcal/h m? °C el correspondiente coeficiente
de conveccion. La temperatura del aire interior es Ts = 15 °C y el coeficiente de
conveccion aire—hormigdn es h= 30 kcal/h m” °C. Calculad:

a) El flujo de calor que por unidad de tiempo atraviesa la pared.

b) Las temperaturas extremas de la capa de hormigén.

c) Elespesor de la capa de hormigén.
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R: a) H=1200 kcal/h; b) T3 =19°C; c) 1 ,=10 cm

4.12.- Una pared de 7.5 m* forma parte de la fachada de una vivienda. Est4 formada por
dos capas. La primera, de 30 cm de espesor, es de hormigén con un coeficiente de
conduccioén térmica de 0.8 W/K- m. La segunda, de 2.7 cm de espesor, es de un material
aislante con coeficiente de conduccién térmica 0.04 W/K: m. La temperatura del aire del
interior de la vivienda es de 17.5 °C, siendo las de las superficies de hormigén de 16 °C (
en contacto con el aire interior) y 7 °C (en contacto con el aislante). Suponiendo que el
coeficiente de conveccidn es el mismo en todas las superficies, calculad:

a) La cantidad de calor que por unidad de tiempo pasa a través de la pared.

b) La temperatura de la superficie exterior de la fachada.

c¢) El coeficiente de conveccidn.

d) La distancia, medida desde la superficie exterior del aislante, a la cual la temperatura

es de 0 °C.

R: a) H=180 w; b) T=-9.2 °C; ¢) h = 16 w/°C m?% d) d=1.53 cm

4.13.- Una pared de ladrillo (coeficiente de conduccidén ki= 0.65 w/m K) de 15 cm de
espesor tiene un hueco para una ventana de 0.8 m” que, de forma provisional se tapa con
material aislante (ka desconocido) de 2 cm de espesor. Las temperaturas del aire a uno y

otor lado de la pared son de 30°C y 16°C, el coeficiente de conveccidn del aire con ambos
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materiales es de 18 W/m? K, y a través del aislante pasa el 5% del flujo calorifico total por
unidad de tiempo una vez que se ha alcanzado el estado.estacionario. Calculad:

a) El flujo de calor por unidad de tiempo que pasa a través de los 9 m*de pared de ladrillo.
b) Las temperaturas de las superficies de ladrillo y aislante en contacto con el aire caliente.

c¢) La conductividad ka del aislante

R: a) H=348.26 W; b) TL =27.84°C, To=28.73°C; c) ks =0.04 WmK
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5.- CORRIENTE ALTERNA

5.1.- Dados los ntimeros complejos a=2+3i, b=5-i, c=1-2i, realiza las siguientes
operaciones:

(a) a'b, a-c, bec;

(b) a+b”, ab”, a”™b, cc

(©) [al, [bl, [c]

(d) arg(a), arg(b), arg(c) (en rad y en grados)

() [a-c|, [b+c|

(f) 1/a, 1/b, 1/c

(g) a/b, b/c

R: (a) ab=13+13i, a:c=8-i, b-c=3-11i; (b) a+b"=7+4i, ab’=7+17i, a"b=7-17i, c-c’=5; (c)
|aj=3.606, [b|=5.099, |c|=2.236; (d) arg(a)=0.9828 rad = 56.31°, arg(b)=-0.1974 rad = -
11.31°, arg(c)= -1.107 rad = -63.43°% (e) |a-c[=5.099, |b+c}=6.708; (f) 1/a=0.1538-0.2308i,
1/b=0.1923+0.03846i, 1/c=0.2+0.41; (g) a/b=0.2692+0.65381, b/c=1.4+1.8i.

5.2.- Encuentra la impedancia real y el 4ngulo de desfase (retraso de la intensidad respecto
al voltaje) en los circuitos con las siguientes caracteristicas (frecuencia de 50 Hz en todos
los casos):

(a) bobina real de autoinduccién 5 H y resistencia interna 40 Q)

(b) condensador de 3 mF

(c) asociacion en paralelo de resistencia de 2 k'Q y condensador de 130 nF
(d) asociacion en serie de los circuitos (a) y (b)

(e) asociacién en paralelo de los circuitos (a) y (b)

(f) asociacién en serie de los circuitos (b) y (c)

(g) asociacién en paralelo de los circuitos (a) y (c)
R: (a) Z=1571 Q, &= 88.54% (b) Z=1061 Q, & = -90% (c) Z=1993 Q, & = -4.670°% (d)

Z=5113 Q, ® = 85.51% () Z=3261 Q, &= -86.97°% (f) Z=2333 Q, & = -31.62°% (g)
Z=1269Q, ® =49.07°.

35

S'TOOM bk .|

—~

O



5.3.- Un generador, que tiene una amplitud de voltaje constante de 50 V. y una pulsacién de
1000 rad/s, se conecta a los extremos de un circuito en serie formado por una resistencia de
300 Q y un condensador de 2 pF. Determinar

a) La impedancia del circuito.

b) La amplitud de intensidad.

¢) La diferencia de fase entre el voltaje y la intensidad.

R: 2)Z=583.09Q; b)[,=0.086 A ; c) @=-59°

5.4.- Un circuito de corriente alterna consta de una bobina real de 0.04 H y 30 Q, y de un
condensador de 4 pF, asociados en serie. Si estd alimentado por un generador que
suministra una tensién méaxima de 100 V y 60 Hz, calcular

a) La pulsacion de la sefial alterna, ©

b) La impedancia total del circuito asi como el desfase total.

¢) La intensidad maxima que atraviesa el circuito.

R: a)w=120nrad/s ; b)Z=649.1Q, J= -87.350; c) [(=0.154 A

5.5.- Un circuito estd formado por una resistencia dhmica de 27 Q, un condensador de
12 pF y una bobina real cuya resistencia es de 14 Q y de autoinduccién 0.15 H, conectados
en serie a un generador de 220 V de tensién méxima. Calctilese la impedancia total del
circuito, la intensidad méxima y el desfase que la impedancia provoca entre la corriente y
la tensién en los dos casos siguientes:

a) Cuando la frecuencia de la tensién es de 1100 Hz.

b) Cuando es de 55 Hz.

R: a)Z=1025.49 Q, I,=021A, @=87.7°; b)Z= 193.69Q, I;=1.14 A, @=-77.8°
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5.6.- Un circuito esti constituido por una resistencia éhmica de 100 €2, una reactancia
inductiva (inductancia) de 400 Q y una reactancia capacitiva (capacitancia) de 200 Q,
conectados en paralelo. Si se aplica al conjunto una tensién de 220 V, calcular:

a) La intensidad que circula por cada una de las ramas del circuito.

b) Laintensidad total.

¢) La impedancia y la,,fadnﬁtanci#,Equivalente de todo el circuito.

d) El desfase entre la tensién aﬁiicada y la intensidad total.

e) La potencia disipada en cada uno de los elementos y la potencia total.

R: a)l[g=22A,1.=055A,Ic=1.10A;
b)I=227A

€)Z=96.92Q, Y=1.03.10°Q"

d) I adelantada respecto a V: @ =-14°

e) PL=Pc=0W, Pr =484 W =Py

5.7.- Una impedancia inductiva tiene un factor de potencia de 0.6 y estd conectada a una
tension de 2500 V con una frecuencia de 50 Hz, consumiendo una intensidad de\/\6\A.

a) Calcular la potencia que consume la impedancia.

b) Corregir el factor de potencia.

¢) Una vez corregido el factor de potencia, determinar la intensidad total en la linea.

R: 2)P=11400W; b)C=7.76 pF; ¢)I=4.56 A

5.8.- Se emplea un condensador variable para sintonizar un receptor en la banda de
radiotransmisién. Se conecta en serie con una bobina de 2.5-10* H y resistencia
despreciable. La frecuencia mas baja que se desea sintonizar es de 5.5 -10° Hz y debe ser la
frecuencia mas baja del circuito LC. ;Cual debe ser la capacidad maxima del condensador

variable?

R: . Cux = 334.95 pF



5.9.- El circuito de un tubo fluorescente estd constituido por el tubo, elemento que
podemos considerar puramente resistivo, y una reactancia, que se comporta como una
bobina real, conectados en serie. Se aplica una tensién eficaz de 220 V y frecuencia 50 Hz
a los extremos del circuito, midiéndose una diferencia de potencial en bornes del tubo de
120 V. y de 170 V en los extremos de la reactancia. Si la intensidad que pasa por el
circuito es de 0.44 A, calcular:

a) E1 desfase entre la intensidad y el voltaje en los bornes de la reactancia.

b) El valor de la resistencia y de la inductancia de la bobina.

c) La resistencia que presenta el tubo.

d) El desfase existente entre la intensidad y el voltaje total y el valor de la capacidad del
condensador que hay que conectar en paralelo con el circuito para corregir este desfasaje.

e) La potencia consumida por el tubo y por el circuito total.

R: a) Obomes reactancia = 82.8° 5 b) Rb =49.29 Q, XB =383.34 Q)
¢)R=27273Q; d) Qi =50°, C=49 puF; €) Pupe=52.8 W, Pia1 =622 W

5.10.- En el circuito de la figura la resistencia tiene un valor de 300 Q, C representa un
condensador de capacidad de 50 uF y la bobina es de 100 Q y 0.5 H. Determinar
a) el valor eficaz de la tension aplicada sabiendo que la pulsacién es de 200 s'y que por R

circula una intensidad eficaz de 1 A.

[
b) El desfase total entre V e 1.
R
c) La potencia total y la consumida por cada
elemento W
@

R: a)V=4123V
b) I adelantada respecto a V : @=-14°
C) Piota=400 W; Presistencia =300 W; Pyobina= 100 W ; Peondensador™ 0w,

5.11.- Un circuito absorbe 330 W de una linea de corriente alterna a 110 V y 60 Hz. El
factor de potencia es 0.6 y la corriente est4 retrasada respecto al voltaje. Hallar:
a) la capacidad del condensador conectado en paralelo que proporcione un factor de

potencia igual a la unidad.



b) La potencia que en este caso se absorbe de la linea

R: 2)C=96.5pF, b)330 W

5.12.- El circuito de la figura estd conectado a un generador de corriente alterna de 50 Hz
de frecuencia, siendo la tensién medida en los bormes de la resistencia R; = 100 Q de 110
V. Se pide:

a) La impedancia de la rama con R; y L;.

b) La intensidad por la rama 1 asi como la ddp entre los puntos C y B.

c¢) La intensidad por el condensador Cs.

d) La impedancia total entre los puntos C y B, asi como la potencia media disipada en esta
parte del circuito.

e) La intensidad que circula por Ry. o

f) La impedancia entre los puntos A y B asi como el factor de potencia correspondieﬁte a
todo el circuito.

g) La ddp entre los puntos A y B y la potencia total suministrada al circuito.

’_\/\/\_rv'wf\L

R=1000 L=0.5H

Cm01pF

R=200 Ls=01H

R: a)Z;=1862Q; b)I;=1.1 A, Vac=204.8V
¢)lx=6.4mA; d)Zpc=187.1Q, Pac=121 W
e)I=1.09A; f) Zas=2243Q
g) Vap=245.6 V,P= 1447 W
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6.- NOCIONES DE ACUSTICA

6.1.- El capitan de un submarino habla produciendo ondas sonoras de longitud de onda
35 c¢m cuando se propagan por el aire a velocidad de 340 m/s. Un detector enemigo capta
su voz transmitida por el agua. Sabiendo que la velocidad del sonido en el agua es

1500 m/s ;cual es la longitud de onda del sonido transmitido?

R: =1.54m

6.2.- Un hilo metélico tiene las siguientes propiedades: coeficiente de dilatacién lineal
1.5:10° (°C)"! médulo de Young 2.10" dyn/cm? y densidad 9 g/cm’. En cada extremo del
hilo hay soportes rigidos. Si la tensién es nula a 20 °C ;cuél ser4 la velocidad de una onda

transversala 8 °C?

R: v=63.2 m/s

6.3.- Hallar la velocidad del sonido en

a) El agua, cuyo mddulo de compresibilidad es 2-10° Pa

b) Una barra de alumunio, de densidad 2.7-10° kg/m’ y médulo de Young 7-10'°Pa.

c) Hallar la velocidad de la onda longitudinal en un bloque de aluminio de grandes
dimensiones y compararla con la velocidad de la onda transversal en el mismo medio

(Médulo de rigidez G=2.4-10'°Pa, médulo de compresibilidad B=7.5-10'°Pa).

R: a) 1414 m/s; b) 5092 m/s; c) 6295 m/s, 2981 m/s

6.4.- El médulo de Young del acero dulce es 21:10'° Pa. Calcular la velocidad del sonido
en una varilla de acero dulce y en un bloque de este material. Comparar los resultados

obtenidos con la velocidad del sonido en el aire. (G=810'°Pa, B=16-10'°Pa).

R: Ve = 5189 m/s = 15 ¢; Vbloque = 3847 m/s =17 ¢
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6.5.- Dos ondas, una longitudinal y otra transversal, se propagan simultineamente en un

bloque homogéneo de cobre. Determinar sus velocidades.

R: Vlongitudinal =4693 m/s Viransversal — 2172 m/s

6.6.- Calcular el nivel de intensidad en dB correspondiente a una onda sonora de intensidad
a) 107° W/m?

b) 10-° W/m?

¢) 102 W/m?

R: a)20dB; b)60dB; c)100dB

6.7.- Hallar la intensidad de una onda sonora si su nivel de intensidad es

a) 10dB

b) 3dB

c) Hallar la amplitud de presién correspondiente a esta onda sonora en el aire en
condiciones normales para las intensidades halladas (supdéngase que se trata de ondas

planas). Densidad del aire 1.29 kg/m’.

R: a) 10" W/m?; b)2.10"2 W/m?%; ¢) p=9.26 107 Pa, p=4.14 -10°Pa

6.8.- a) ;Cual es el nivel de intensidad, en decibelios, de una onda sonora cuya intensidad
es 1071 W/cm?, respecto a una intensidad arbitraria de 1016 W/em??
b) ;Cudl es el nivel de intensidad de una onda sonora en el aire, cuya amplitud de

o . 2
variaciones de presion es 2 dyn/cm”?

R: a)L=60dB; b)L=76.7 dB

6.9.- a) Si se triplica la amplitud de los cambios de presién de una onda sonora, jen qué

factor aumenta la intensidad de la onda?
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b) ¢(En qué factor debera aumentarse la amplitud de presién de una onda sonora para
incrementar la intensidad en un factor 16?

c) En este 1iltimo caso, jen cudnto se incrementa el nivel de intensidad?

R: a)9; b)4; c)12dB

6.10.- Tres fuentes sonoras producen unos niveles de intensidad de 70, 73 y 80 dB cuando
actian separadamente. Cuando actian juntas las intensidades se suman (no existe
interferencia entre las ondas procedentes de las fuentes sonoras debido a que las fases
varian aleatoriamente).

a) Hallar el nivel de intensidad sonora cuando las tres fuentes actiian simultaneamente.

b) Estudiar la utilidad de eliminar las dos fuentes menos intensas con objeto de reducir el

nivel de intensidad de ruido.

R: a)8l1dB

6.11.- Todas las personas que han acudido a un cocktail se encuentran hablando igual de
ruidosamente. Si sélo estuviese hablando una persona, el nivel de sonido seria de 72 dB.

Calcular el nivel de sonido cuando las 38 personas hablan a la vez.

R: 87.8dB

6.12.- Un articulo sobre polucién de ruido sefiala que el nivel de intensidad sonora en
grandes ciudades ha estado aumentando en 1 dB anualmente. ;A qué aumento porcentual

corresponde esto? ;Parece razonable este incremento?

R: 26 %

6.13.- Una fuente de 0.126 W emite ondas esféricas en un medio isétropo sin atenuacién.

Calcular la intensidad de la onda a 0.5 m, 1 m y 2 m de la fuente, y los niveles de
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intensidad a estas distancias.

R: a)40.1 mW/m? 106 dB; b) 10.0 mW/m? 100 dB ; c) 2.5 mW/m?, 94 dB

6.14.- Una fuente sonora emite una potencia total de 10 W uniformemente en todas
direcciones.
a) (Cudl es sunivel de potencia actistica?

b) (A qué distancia de la fuente el nivel de intensidad es 100 dB y 60 dB?

R: 2)130dB; b)8.92m, 892 m

6.15.- Una determinada fuente sonora radia uniformemente en el aire en todas las
direcciones. A una distancia de 5 m el nivel de sonido es de 80 dB. La frecuencia es de
440Hz.

a) (Cual es la amplitud de desplazamiento a esta distancia?

b) ¢Cual es la amplitud de presion y la presion acustica eficaz?

c) (Cual es el nivel de potencia actstica de la fuente?

d) (A qué distancia el nivel de intensidad acustica es de 60 dB?

R: a)0.25pum; b)p=0.29Pa,p.=020Pa; c) L, =105dB; d)50m

6.16.- Un automdvil tiene una produccién de ruido acustico de 0.10W. Si el sonido se radia
isotropicamente en el hemisferio superior,

a) ;Cual es la intensidad a una distancia de 30 m?

b) ;Cual es el nivel de intensidad sonora en dB a esta distancia?

¢) (A qué distancia el nivel de intensidad sonora vale 40 dB?

d) ;A qué distancia deja de percibirse' el ruido producido por el coche?

R: a)I=1.77 -10° W/m? ; b) L=72.5 dB; c) 1.26 Km; d) 126 Km
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6.17.- Un automovil produce ruido con un nivel de potencia actistica de 95 dB. Si el sonido
se radia isotrépicamente en el hemisferio superior,

a) (cudl es la intensidad a una distancia de 30 m?

b) ¢(cudl es el nivel de intensidad en dB a ésa distancia?

c) ¢(aqué distancia el nivel de intensidad es de 40 dB?

R: 2)5,59-107 W/m?; b)57.5dB; c)224m

6.18.- Una autopista rectilinea con trafico aproximadamente constante paéa a través de una
regién plana sin obstaculos. A 100 m de la misma se mide un nivel de ruido de 60 dB. ;Cuél

sera el nivel de ruido medido a 1 km? Despreciar la atenuacidn del aire.
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Iééﬁélg_ Velocidad de propagacién de ondas
longitudinales y transversales.

Material SSlide

VEL.OD I R

Crdas longitudinales n/si Ondas transversales o/g

Capehs

Gowa hlanda
Goms chara
Hadera (pinal
Ladrille
Hormigan
Hierrm

Cobra

Acere

Tabla 2

400
1.02%
2,200
3.000
3.000 {Iineai)
3.400 {lirealy
4,150
4.750
6,100

Velocidad de propagacidn
del sonido en el aire.

Temperatura (GC)

Velocidad ¢+l soride =/s

- 2

W
f=
0

326
a2
3

353

225

30
1.870

2,790
2.773
3.200

Tabla 3 .
velocidad de propagacidn
del sonido en gases.

Gaz

VelootZad dal sanico 5/3

Diaxids Car-bono
Cxigera
Hitregenn

Vapor Rgus (10021
Gas Ciudad

Hallo

Hidrdgeno

260
316
38
405
450
871
1355
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Examenes. Enunciados y soluciones
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1.- Una pieza de latén de 4 cm de longitud y otra de aluminio de 2 cm de longitud, ambas con
la misma seccién de 1 ecm’, se encuentran colocadas una a continuacién de la otra entre dos
soportes rigidos, sin fatiga inicial. La temperatura del conjunto se eleva 10 °C. {Cudl es el
esfuerzo de cada una de las piezas?
-Latén: médulo de Young 105 GPa, .
coeficiente de dilatacién lineal 19.3 .10 °C’ oo 1t I
-Aluminio: médulo de Young 70 GPa, T =-J)esfotta
coeficiente de dilatacién lineal 19.3.10°°C"

2.- Una bobina real con resistencia interna de 17.45 chmios est4 conectada a la red (corriente
alterna de 50 Hz y voltaje eficaz de 220 V). En esas condiciones circula por la bobina una
intensidad eficaz de 7.57 A y la potencia consumida es 1000 W. N

A) Calcular la autoinduccién de labobina. L = T ¢ (07"

B) Calcular la capacidad del condensador que habria que conectar en paralelo para corregir el

factor de potencia. - ‘;L"é M E

3.- Un gran depésito de agua de 3 m de profundidad est4 conectado en su parte inferior a una
tuberfa de 50 m de longitud y 1 cm de didmetro, que vierte el agua en un punto situado a un
nivel de 30 m por debajo del fondo del depésito. Calcular el gasto de agua resultante en litros
por segundo. Tomar como viscosidad del agua 10° decapoises. . G = ' X4 /S

4.- Una pared de 17 m’ consta de un tabique de hormigén (superficie 15 m’) de 15 cm de
espesor y una ventana de vidrio (superficie 2 m’) de 2 mm de grosar. Esta pared separa una
habitacién a 25 °C y el aire exterior (sin viento) a 0'C. Los coeficientes de conductividad
térmica son: hormigén 4.1 .10 KCal/s.m.’C, vidrio 1.4 .10" KCal/sm.’C. Témese como
coeficiente de conveccién en todas las superficies el valor 3 .10 KCal/s.m"."C

Calcular _ e e A gg

a) La resistencia térmica del conjunto - R: 3¥°2€ s ¢/ ‘L‘(‘(J T > ,
b) Los flujos de calor que atrgviesan el hormigén, el vidrio, y el flujo de calor total hi= O ¢7 K t"wélj-
Hg = 001354’ Hg = 6'363 Keells

5.- A 10 m de un coche acelerando se mide un nivel de intensidad sonora de 75 dB

a) ;Cusl es el nivel de potencia acdstica emitido? Lw~Jlo2cR IR

b) ;Qué nivel de intensidad se medird a 100 m de distancia del coche? L= 53 ©

¢) ;Qué nivel de intensidad se medird a 100 m de un seméforo donde 10 coches idénticos al
medido se encuentran acelerando? Lj: 6 Cald

(Suponer que los coches se encuentran sobre una superficie horizontal y que no hay edificios

en las cercanfas). c

-55~
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CURSO 1997-98
PRUEBA PARCIAL FISICA APLICADA II

6 Noviembre 1997

1.—- Una tuberfa inclinada 30° respecto a la horizontal estd
formada por dos tramos de secciones rectas 20 cm®* y 10 cm®
respectivamente, estando la parte ancha a un nivel superior que
la estrecha. Cuando por esta tuberia baja agua, la,diferencia de
presién entre dos puntos situados uno en cada tramo y con una
distancia entre ellos de 10 m, medidos en la direccién de la
tuberia, es de 103 kPa.

a) (2p) Calcular el caudal en 1/s que conduce la tuberia.

b) (2p) Si por la tuberia baja aceite, de densidad 800 kg/m® y
viscosidad 200 centipoises, el caudal es de 8 1/s. Calcular la
diferencia de presién entre dos puntos de la parte ancha de la

tuberia separados 5 m.

2.- (2p) Una barra que mide exactamnte 1 m a temperatura T=0°C
se alarga 2 mm al aumentar la temperatura hasta 100 ®C. Otra
barra del mismo material que la anterior mide 1.5 m a T=0°C.
iCudnto se alargard al aumentar la temperatura de 0°C a 50 =C?

3.— (2p) Una barra de 1 m de longitud vy 8 cm®* de seccidén se
encuentra entre dos paredes rigidas sin soportar ningtn esfuerzo.
La barra estd formada por una parte de 30 cm de acero ( ¥=2.10"
N/m?, @=12-10° 2C™* ) y otra de 70 cm de aluminio ( ¥=7-10*° N/m*,
a=24-10"° *C* ). Calcular la fuerza que ejercen las paredes sobre
la barra cuando la temperatura aumenta en 502C. )

4.- (2p) En un recipiente aislado de aluminio de 250 g hay 450
g de agqua a 25 ®°C. Se introduce una pieza de hierro de 300 g a
1502C. Calcular la temperatura final del conjunto. o
calores especificos: aluminio=0.212 cal/g*C, hierro=0.11 cal/g=C,
agua=1 cal/g2C . ‘

<pUVCIONES

J-a) Gz 2004s
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EXAMEN DE FiSICA APLICADA 1T
Barcelona, 28/10/1998

1.3 puntos) Un depbsito de grandes dimensiones esta abierto a la atmoésfera y contiene agua
hasta una alturade 1.5 m En el fondo del depésito hay una una tuberia de 20 en’ que
disminuye su seccién posteriormente a la mitad, desaguando al exterior. Calcular:

a) El gasto o caudal de agua, en I/s, que sale a través de la tuberia.

b) La presion en el eje de la tuberia ancha.

2.-(2 puntos) A través de una tuberia inclinada 30° baja aceite de densidad 0.9 glend’ y
viscosidad 300 centipoises. La tuberia tiene un didmetro de 10 cm y conduce § litros de aceite
cada segundo. Si la presién en punto es de 1.5 atmésferas, calcular la presion en otro punto,
més abajo, situado a 4m de distancia en la direccién de la tuberia (1 atmr= 1.013 10° N/nr).

3.-(3 puntos) Una barra de acero de 20 em de longitud y S enf® de seccién, se une a otra,
tarmbién de acero, de 30 cm de longitud y 10 e’ de seccién. El conjunto se coloca entre dos
paredes rigidas. Si la temperatura se aumenta en 25°C, Calcular:
a) El desplazamiento del punto de unién de las barras.
b) La firerza que soportan las barras.
Datos: coeficiente de dilatacién lineal=12 10° °C™, *
Mbdulo de Young=2 10" N/m’

4.2 puntos) Un recipiente metilico se encuentra a una temperatura de 55°C. Se introducen
en él 100 g de hielo a -10 °C, de modo que, una vez alcanzado el equilibrio térmico, la
temperatura es de 5°C. Calcular el calor especifico del metal del que estd hecho el recipiente.
Calor especifico del hielo =0.48 cal/g °C.

4}_ - g -200”\ 80 om ..r_f
o I g ;
s, N |,
- s
== r ! ’; Y
ol = 7 z
/ e e ‘] 2 4
. L v A S=8em <= JDom? /
| =
?r‘o):lemq A _ (Pn)lalemq kot



_BV_

EXAMEN DE FISICA APLICADA II
Barcelona 27/1/1999

1.- Un depésito de grandes dimensiones se llena de agua hasta una altura de 2 m medidos
desde el fondo, El depésito desagua al exterior a través de una tuberia de 3 m de longitud y
2.5 cm de radio, inclinada 30° respecto a la horizontal, tal como indica la figura 1. Calcular:
a) (1punto) El gasto o caudal a través de la tuberia. (7 = \mww ‘%\M.

b) (1p) La presié | punto medio de la tuberi N e D aay

) (Ip) La presion en el punto Je la a - &J‘w@.ﬂv ﬁo..

Se sustituye el agua de depdsito por aceite de densidad 900 kg/n? y viscosidad 300
centipoises, de forma que salen 10 U/s de aceite al exterior:

c) (1p) Calcular la diferencia de presion entre el punto medio de la tuberia y €l extremo
abierto a la atmosfera. b-u -~ DI¥I0 Pa

2.- (1p) Se dispone de una tapa de laton de 10.000 cm de diametro para un recipiente de acero
de diametro 10.010 cm, cuando ambos se encuentran a 100°C. Calcular la temperatura del
conjunto, para la cual la tapa encaja %n_.woosan:ﬁ en el recipiente. ( Cocficiente de dilatacion
del acero= 10 °C!, del latén= 2 10° °C") =200y ‘C

3.- (1p) Un recipiente de latén de 500 g de masa se encuentra a una temperatura de 80 °C, En
él se introduce agua a 20 °C obteniéndose para el conjunto una temperatura de 25 °C. Caleular
la masa de agua que se ha introducido en el recipiente. (Calor especifico del laton=0.09

cal/g"C). M = rﬁww.

4.- Una pared de 10 n? de superficie esti formada por dos capas, una de ladrillo y otra de

hormigén separadas por una camara de aire, tal como indica la figura 2. La capa de ladrillo

tiene un espesor de 15 cm y un coeficiente de conductividad témica de 1.5 kealhm °C. La

capa de hormigon es de 20 cm de espesor, y la cdmara de aire presenta una resistencia térmica

de 0.02 °C Wieal. El coeficiente de conveccion para las superficies de ladrillo y hormigon en

contacto con el aire es el mismo, de valor 10 keal/h n?® °C. Cuando la temperatura del aire

exterior es T¢=1°C, las de las superficies de la capa de ladrillo son T,=19 °Cy T,=16 *C. Con

estos datos determinar: . i n\x\ \‘

a) (1p) La cantidad de calor que por unidad de tiempo atraviesa la pared. - H=3e? L Ca

b) (1p) La temperatura del aire interior T, _ To = 22 C .
c) (1p m.._ coeficiente de conductividad térmica del hormigon. 74 We \* e \\ _\_ m C

5.- Un circuito de corriente alterna esta constituido por una resistencia R=100 €2 conectada en

paralelo con un condensador de capacidad C=31.83 pF, cstando el conjunto conectado con una

bobina real con una resistencia interna =40  y un coeficiente de autoinduccion L=02 H,

como se indica en la figuma 3. Cuando se aplica una sefial alterna de frecuencia v=f=50 Hz

pasa a través del condensador una intensidad de 1 A. Calcular:

a) (1p) La intensidad que pasa por la resistencia R~ - L R = \ \y‘

b) (1p) La diferencia de potencial entre los extremos del circuito Vyy, © 5 R g = -\
. n\.\# .U el \ sw m ]
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PRUEBA PARCIAL FISICA APLICADA II Barcelona, 9-4-99

1.- Una tuberia cilindrica, de radio interior 6 cm, lisa e
inclinada 30° respecto a la horizontal, acaba abriéndose a -la
atmésfera tras reducir su radio a la mitad (Figura 1). Los puntos
A, B, C y D estdn sobre el eje de la tuberia, siendo la distancia
entre dos puntos consecutivos de 2 m. El agua circula en sentido
descendente, y la presion manométrica en A es de 144000 Pa.
Densidad del agua = 1000 kg/m*, 1 atm = 1.013-10° Pa. Calcular:

1y (fr)
a) (2 puntos) la presién en el punto C. ’Tbc = 9 }\ A0S
b) (2 p.) la velocidad del agua al pasar por B. U R Cf&fij/g

2.— Una barra de acero de 25 cm de longitud y 5 cm’® de seccidn se
une a otra, también de acero, de 20 cm de longitud y 10 cm® de
seccién. El conjunto se coloca entre dos paredes rigidas (Figura 2)
y la temperatura se aumenta en 0°C. Datos del acero: coeficiente
de dilatacién lineal = 12-10"° °C*, mdédulo de Young = 2-10" Pa.

Calcular: , oy -
— AR=-038.10m

a) (2 p.) el desplazamiento del punto de unién de las barras. #

b) (2 p.) la fuerza que soportan las barras. = (,‘,).‘?jlp N

3.- (2 p.) Un calorimetro de aluminio de 200 g contiene 1/2 1 de
agua pura, y el sistema esta en equilibrio térmico a 20 °C. A
continuacién se echa dentro un blogue de plomo de 300 g que se
encuentra inicialmente a 90 °C. Determinar la temperatura final del
sistema. Calor especifico del agua = 1 cal/g °C. Calor especifico
del aluminio = 0.212 cal/g °C. Calor especifico del plomo = 0.031

cal/g °C. —':é - :;Q/,'/,?C
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EXAMEN FINAL FISICA APLICADA IL Barcelona, 23 de Junio de 1999

1.- Sca el depdsito de grandes dimensiones que s¢ indica en la Figura 1. La presién 4
manométrica en la cimara de aire que hay en el interior del depésito es de 1.2 atm. La
altura del nivel del agua en el depésito es de 5 m. La tuberia que sale del depésito conduce
el agua hacia el exterior en sentido ascendenté con una inclinacién de 30°, yal cabode S m
se reduce su didmetro a la mitad, continuando asi 3 m mas de tuberia. 1 atm = 1.013 - 10°
Pa. Calcular:

. (. \
a) (1.5 puntos) La velocidad de salida del agua al exterior. Jz K ﬁ o AN
b) (1.5 p) La presion manométrica en atmésferas del liquido en un punto B de la tuberia

situado a 2 m desde la salida del depdsito. \1&2 ~ \ .W\ Q.*IEL )

2.- (1.5 p) Una barra de acero de 30 cm de longitud y otra de cobre de 40 cm, ambas del
mismo didmetro, se colocan una a continuacién de la otra, entre dos soportes rigidos y sin
fatiga inicial. Calcular cuanto ha de aumentar la temperatura para que el esfuerzo que

soporten las barras sea una compresion de 10 * Pa? D,ul _ ﬁa ﬁ t m
. - 1~

.Ocnnnmn_:o de dilatacién lineal del acero =12 - 10° (°C)
Coeficiente de dilatacién lineal del cobre = 17 - 10°¢ ()

Médulo de Young del acero =20 - 10" Pa
Médulo de Young del cobre =12 10'"® Pa

3.- Una pared de 4 x 3 m® de una habitacién que da a la calle tiene una ventana de 2 m? . El
resto es de ladrillos con un grosor de 20 ecm y conductividad térmica de 1.5 keal/h-m-°C, ||
Esta recubierta de una lamina de fibra de vidrio de 3 cm de espesor, y de conductividad m |

I
térmica 0.09 kcal/h-m-°C. -~
El vidrio de la ventana tiene un espesor 1 em y conductividad térmica 0.8 kcal/h-m-°C. Se 0o w22 6
supone que solo hay conveccion entre la fachada (ladrillo y ventana) y el aire exterior, 2% _|I [
siendo el coeficiente de conveccion de 10 keal/h-m? °C.

Suponiendo que la temperatura en el exterior sea de 0 °C y en el interior de la habitacion de

22 °C, calcular: \a\ R \\w ]
wen
WD o . et \
a) (2 p) El flujo de calor total que atraviesa la pared. i ~ /Am 1 mq ﬂ. N.
b) (1.5 p) La temperatura en la cara exterior de la pared de ladrillo.  "T" — & G ,N.l ..m GuU ﬁ? 2

4.- Dado el circuito de corriente alterna de la Figura 2, en el que la tension eficaz
proporcionada por el generador es de 220 V, la frecuencia es de 50 Hz, el valor de la
resistencia es de 100 QQ | la autoinduccion de la bobina (ideal) es de 0.4 H, y la capacidad

del condensador vale 3 p F, calcular:
4
)7 A

Fohme = WA

a) (1 p) La intensidad total en el circuito. _b.. d Cﬂ
b) (I p) La intensidad que circula por 1a bobina.
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EXAMEN DE FiSICA APLICADA II i
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NOVIEMBRE 99

1. Dos barras de 1 m de largo y 20 cm? de seccién, una de acero (coeficiente de dilatacién lineal
a =.' 12 x 10-5 (°C)~! y médulo de Young ¥ = 2.1 x 10™ N/mz) y otra de latén (coeficiente de dilatacién
lineal & = 19 x 107° (°C)~! y médulo de Young ¥ = 1.05 x 10'! N/m?) se sueldan una a continuacién de
la otra y se colocan entre dos paredes rigidas sin que quede ninguna holgura. Calcula (a) la fuerza con que
estardn comprimidas las barras después de un incremento de temperatura de 30°C y (b) el desplazamiento
del punto de unién de las barras después del mismo incremento de temperatura. (8 puntos)

&/ F - _4_(‘%ng i/ c,owl)m‘n'b’r;
bj f{,e&f}aac?m(emta—; oo mm .

2. Da las unidades en las que se mide el Nimero de Reynolds en (a) el Sistema Internacional de unidades
y (b) el Sistema CGS. (I punto) o .

A p@l'mwwrc-’”‘*'o



3. Un flujo de agua a 20°C (coeficiente de viscosidad n = 10~2 poise) asciende por un tubo vertical de

seccién 5 mm? a una velocidad de 1 m/s. Calcula la diferencia de presién entre dos puntos situados a
1 m de distancia. (2 puntos)

Ap = /Le"‘é WI2

4. Un liquido ideal asciende por una tuberia inclinada. El flujo es estacionario. Si A es un punto situado
por encima dé otro B, jddnde es mayor la presién, en A o en B? ;Y si el liquido desciende? (1 punto)

i

A
L Fa>Fn

B

5. Si una ldmina de metal que tiene un agujero se dilata, jse hace el agujero més grande 0 més pequefio?
(1 punto)

6. Di si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas razonando la respuesta brevemente. (0,5
puntos cada una)

o La presién siempre se reduce en el interior de un estrechamiento de una conduccién horizontal

de agua.
o El gasto o caudal no se conserva a lo largo de una conduccién por la que fluye un liquido viscoeso.

o El coeficiente de dilatacién lineal de un sélido es siempre mayor que Su coeficiente de
dilatacién volimica.

e Durante el cambio de fase de una sustancia la temperatura se mantiene constante aunque se

esté suministrando calor.

_£3-



"EXAMEN FINAL FISICA APLICADA II Apellidos

Barcelona, 19-6-00 Nombre
Grupo

1.- (0.8 p) En una conduccién de agua se ha producido un estrechamiento al haber
utilizado una porcién de tuberfa de seccién més pequefia que el resto. La presidn del
agua en la parte estrecha ;es mis grande o mds pequefia que en la parte ancha?

' Razonar la respuesta.

Vesteche > Camche, =D /mﬁrszéc}/c = Po/m:ﬁ?c

2.~ (0.8 p) Una resistencia cléctrica cstd cedicndo calor a un cuerpo aislado
rmicamente del entorno. ¢Es posible que su temperatura no cambie? Razonar la

respucsta.
< e el cuenpo 24@@ /&ac;L.Q el cote QAWTW%/E

Cam o Sl Jese

3.— (0.8 p) Explica qué diferencia hay entre conduccion 'y conveccién como
mecanismos de propagacion del calor.

3.— (1.6 p) Una barra dc acero de 1 m de longitud y 1 em?® dc sccci6n se coloca sin
holguras entre dos soportes rigidos. Calcula la fuerza de compresién que sufrird si
aumenta su temperatwra en 20 °C. Médulo de Young = 21-10, cocficienie de
dilataci6n lincal = 11-107, -

E_ _ted0nN

- E.§-

Lz



4.— Una pared de 30 em de espesor estd compuesta de dos materiales dispuestos en
paralelo, segin se observa en la Figura 1. El material 1 tiene una conductividad
térmica de 6 kcal/lh-m*°C y una seccién S; = 12 m’. El material 2 tiene uria
conductividad térmica desconocida y presenta una seccién S = 9 m’. Las dos paredes
tienen el mismo coeficiente de conveccién h con el aire del exterior. No se considera
conveccién entre los dos materiales y el aire del interior. Ambos- materiales-estdn

aislados térmicamente entre si.

.La temperatura ambiente exterior es Ty = 38 °C;

la temperatura de la cara exterior de la pared del T S \
material 1 es T; =32 °C; Kd.
la temperatuea de la cara exterior de la pared To
del material 2 es Tz = 29 °C;
la temperatura ambiente del interior es T;=22°C.
Con cstos datos, calcular: a5
'f'l KL S?.

a) (1 p) el flujo de calor que atravesard la parcd de material 1.

1~ Svor Wal/], - s

b) (1 p) ¢l coclicicntc de conveeeion h.

- 33 33 Weed Jh e

c) (1 p) el coeficiente conduccién del material 2.

Ko :/03(3 KC@//%WFC



ircuito ‘suministra una corriente de voltaje eficaz 200 V con
00 rad/s. Los valores de la resistencia, el
y la capacidad del condensador, dispuestos

300 Q, L=4HyC=50yF

5.~ El generador de un ¢
una frecuencia angular (pulsaci6n) de 1
coeficiente de autoinduccién de la bobina

tal como se indica en la Figura 2, son R =
respectivamente. Calcdlese: '

—ANVAA

ct §

RGURATL
noyne .

a) (1.5p)La impedancia total del circuito.

b) (0.5 p) La intensidad clicaz quc circula por la rcsistencia.

c) (0.5 p) La diferencia de potencial cficaz a quc estd sometido el condcnsador.

d) (0.5 p) La intensidad que circula por la bobina.

- £6-



Examen Fisica Aplicada II, Apellidos .............................
31/10/2000 Nombre @ .ccvivicicicieinnns

1.- (4p) Una conduccién est4 constituida por una tuberia rectilinea de seccién 100 cm’ y 3 m
de longitud unida a otra tuberia de 25 cm’ y 2 m de longitud que desagua al aire libre. El
conjunto estd inclinado 30° con la horizontal. g R
a) Un flujo de agua asciende por esta conduccién con un caudal de 1 Vs. Calcula la presién
manométrica que tiene que ejercer una bomba situada en la parte inferior de la tuberia para
conseguir este caudal. Pm,g L8527 P

b) Se bombea ahora aceite (viscosidad 5. 10° decapoises, densidad 0.85 g/cma) ajustando la
presion ejercida por la bomba de forma que ahora el gasto es de 0.1 V/s. Calcular la presién

manométrica a un metro del final de la tuberia. . Do = Gler .

2.- (2p) Una barra de 1 m de longitud se somete a una variacién de temperatura de 100 K
experimentando un aumento en su longitud de 2.5 mm. Del mismo material de esta barra se
construye una viga de 10 m de longitud a la que se deja, a 20°C, una junta de dilatacién de
1 cm. Calcula la temperatura méxima que podrd soportar la viga sin que se produzcan
esfuerzos térmicos. '

Tmey =60

3.- (1p) Por una tuberfa de 2 em de didmefro y 20 m de longitud fluyen 2 litros por
segundo de un liquido de densidad 0.85 g/em’ y viscosidad 5. 10° decapoises. Encuentra el
niimero de Reynolds de este flujo y determina si circularé en régimen

laminar o turbulento.

Np = 91641 K@?}vm 7/’&74«@5

4.- (2p) Se introducen 200 g de hielo a -10°C en 500 g de agua contenida en un recipiente de
hierro de 200 g de masa. La temperatura final del conjunto es de 5°C. Calcula la temperatura
inicial del agua y el recipiente. (DATOS: calor especifico del hielo 0.48 cal/gK, calor
especifico del hierro 0.11 cal/gK; calor latente de fusién del hielo 79.7 cal/g).

To = 89'8C

5.- (1p) ¢Por qué el calor especifico y el calor latente se expresan en unidades diferentes?



EXAMEN DE FISICA APLICADA 11 Apellidos
Barcelona 17/1/2001 NoOMDIe..cconsmsaseasesannaen Grupo.........

1.- (2 p). A través de una tuberia cilindrica vertical de 2 cm de radio, fluye hacia arriba un liquido de
densidad 0.9 g/cma. Cuando pasan 3 s de liquido por la tuberia se mide una diferencia de presién de 69000
Pa entre dos puntos situados a 3 m de distancia. Caleulad el coeficiente de viscosidad del liquido.

2.- (3 p). Se construye una pared de 10 m’ con ladrillo macizo de 15 cm de espesor (k=0.87 wim'C), de forma
que en.un dia para el que la temperatura del aire exterior es de 2'C la temperatura en el aire interior es de
95°C. La temperatura de la superficie exterior del ladrillo es de 8'C. Considérese que el coeficiente de
conveccién es el mismo para todas las superficies en contacto con el aire. Calculad: a) El valor del coeficiente
de conveccién. b) El flujo de calor que atraviesa la pared. ¢) Se quiere reducir el flujo de calor a la mitad
afiadiendo una capa de un material aislante (k=0.03 w/m ’C) /Qué espesor debera tener?

3.- (2 p). El méximo esfuerzo que puede soportar un cierto material para tener una respuesta elastica lineal es
de 210" Pa. Cuando se coloca una barra de dicho material de 2 m de longitud y 20 em’ de seccién, entre dos
paredes rigidas jqué variacién de temgerahn‘a méxima puede sufrir la barra para que el esfuerzo resultante
no supere ese limite?.(Y: 10" Pa, a=10"'C").

4. (3p). Un circuito conectado a un generador de corriente alterna est4 formado por una bobina real de
resistencia interna r=20 Q y reactancia inductiva X,=100 Q, conectada en paralelo con un condensador de
reactancia capacitativa X=200 Q. En estas condiciones a través de la bobina pasa una intensidad de 0.5 A.
Calculad: a) El voltaje que se ha aplicado al circuito. b) La intensidad total. ¢) La intensidad que pasa por el
condensador. d) La potencia disipada en la hobina. e) La potencia total disipada. ‘ ‘

A



EXAMEN FISICA APLICADA T Apellidos
21 de Abril 2001 Nombre Grupo......

1.- (3p) Una barra de acero de 30 cm de longitud y una barra de cobre de 45 cm de longitud, ambas
de 4 cm de radio, se encuentran colocadas una a continuacién de la otra entre dos soportes rigidos,
sin fatiga inicial. La temperatura del conjunto se eleva 40°C. Calcula el valor de la fuerza que
soporta cada una de las barras. (Datos: 4, =1210°K", 4.=17-10"K’, Y...=20-10"Pa,
Y,m=12-10"Pa.).

F--430% 4N

2.- (1p) ;Cial es la diferencia entre temperatura y calor?.

3.- (2p) Los sedimentos depositados en una tuberia horizontal de conduccién de agua hace que la
seccién disminuya hasta un valor final del 80% de la seccitn original. Calcula la variacién de presién
que se produce en la zona donde existen sedimentos con respecto a la que permanece limpia de ellos,
si en la zona limpia el agua circulaba a 2 m/s.
A p= 1S Pa

4.- (2p) El depésito de grandes dimensiones A (ver figura) descarga al aire a profundidad h a través
de una tuberia que tiene dos tramos de igual longitud, de forma que el primer tramo tiene el doble
de seccién que el segundo. El depdsito B es idéntico al anterior, salvo que en éste los dos tramos de
la tuber{a estan intercambiados, de forma que ahora es el segundo tramo el que tiene el doble de
seccién que el primero. El liquido de los depésitos tiene una viscosidad despreciable. a) j;En qué
depésito el liquido saldrd por el final de la tuberia (segundo tramo) a mayor velocidad? b) (En
qué depésito ser4 mayor el gasto?

A R

i | G') Caz VU
§ b) Ga<Gy

-—.—-_\_‘ | .
Jr——— . v i

5.- (2p) Un recipiente aislado de aluminio de 4 kg contiene 20 litros de agua a 15°C. Se introduce
en ¢l mismo recipiente un bloque de hielo de 5 kg a 0°C. ;Qué cantidad de hielo quedard en el
recipiente una vez alcanzado el equilibrio? (Datos: calor especifico del aluminio 0.212 kCal/kgK, calor
latente del hielo 79.7 kCal/kg) '

M = fﬂﬁg Vgg

AF7: QBQLG [\JATR:-@J’CL

nr 7
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EXAMEN DE FISICA APLICADA I Apellidos....
Barcelona 24/4/2001 . Nombre Grupo

1.~ (3p) Se construye una pared de 10 m” con ladrillo macizo de 30 cm de espesor (k,=0.8 W/m'C) y
una capa aislante (en la parte interior de la vivienda) con fibra de vidrio de 5 cm de espesor
(ky=0.04 W/m'C), de forma que en un dia para el que la temperatura de la superficie exterior dela
pared es de 85°C la temperatura de la superficie interior es de 25°C. Calcula a) El flujo de calor que
atraviesa la pared. b) La temperatura de la superficie de contacto entre el ladrillo y el aislante.

- S | -
a) W=t b)) T:32C
2.- (1p) Razonar si es posible que un cuerpo pueda absorber calor sin presentar ninguna variacién
de temperatura.

3.- (2p) Un depésito de grandes dimensiones contiene un liquido de densidad 0.80 g/em’ y
viscosidad 2 poises. El depésito descarga a la atmésfera a través de una tuberfa horizontal de
100 m de longitud y 3 em de didmetro situada 5 m por debajo del nivel del liquido en el depésito.
Calcula el gasto realizado (volumen de liquido descargado por unidad de tiempo). Considérese el
efecto de la viscosidad tinicamente en el tubo.
Gz 0089 Y%

4.- (2p) Dos grandes depésitos de agua idénticos, de iguales dimensiones, con el mismo nivel de
agua, y situados a la misma altura, desaguan en tuberfas del mismo didmetro e igual longitud.
Ambos tubos de salida experimentan un estrechamiento de su seccién a la mitad de la inicial a la
misma distancia de la salida del depésito, y ambos tubos estrechos desembocan al aire con la misma
longitud. Sin embargo la salida del tubo del primer depésito (A) est4 a una altura el doble que la

del segundo depésito (B), medidas desde el fondo de los depdsitos.
a) Decir y razonar en qué depdsito la velocidad de salida sera mayor por el extremo al aire libre. b)

Obtener una expresién que relacione las dos velocidades de salida.
. A e 2z
¢) valVy b) uB®:z va+Ah
5.- (2p) Un coche tiene un depésito de gasolina de acero de 60 1 de capacidad lleno a 10 "C.Cuando

se aprea el coche al sol a 35 °C jcuénta gasolina se derramar4?.(coeficientes de dilatacién lineal del
acero= 12:10° K, coeficiente de dilatacién ciibica de la gasolina=97-10‘ K.

So cberamen 0054

~70-



EXAMEN DE FISICA APLICADA I Apellidos
Barcelona 19/6/2001 Nombre weseneees GTUPO.........

1.- (2p) De un surtidor mana agua a razén de 5 U/s. El surtidor corresponde al final de una tuberia
vertical de 10 m de altura. El agua se inyecta por su parte inferior a una presién manométrica de
210°Pa. La seccién de la parte final de la tuberia es la mitad que la seccién inicial. Calcilese la
velocidad de salida en el extremo abierto a la atmésfera. Despréciese la viscosidad.

-z levIny/e

2.- (2.5p) Un circuito de corriente alterna consta de una bobina (ideal) y una resistencia de 100 Q
conectados en paralelo a un generador de voltaje eficaz 220 V y 50 Hz. La intensidad eficaz que
circula por el circuito es de 4 A. Calcilese el coeficiente de autoinduccién de la bobina.

| =02 H

- F4-



3.- (1p) Un depésito de acero (coeficiente de dilatacién lineal & = 11-10°K") tiene 4 litros de
capacidad cuando la temperatura es de 15°C. Calciilese en cudnto aumenta su volumen cuando.el
valor de la temperatura sube hasta 45°C.-

AN = 896 om

4.- (1p) Cuando se hace funcionar largo tiempo la calefaccién en un recinto cerrado, se dice que
el aire se reseca. jPor qué? ;Significa esto que haya disminuido la cantidad de vapor de agua del
aire del recinto? -

5.- (1p) Por una tuberia de 10 m de longitud y 2 cm de didmetro fluye agua a 50 cm/s. Averiguese
si el flujo serd laminar o turbulento. (Densidad del agua: 1 gfem?®, viscosidad: 1 centipoise).

NR:}O-CWD > Turku(oﬂ_f:é

6.- (2.5p) Una pared de ladrillo de 15 cm de grosor y 9 m? de superficie separa dos habitaciones
cuyas temperaturas ambiente son 10°C y 30°C. El coeficiente de conduccién del ladrillo es 1.7-10*
KCal/smK y el coeficiente de conveccién en ambas caras de la pared es 3:10° KCal/sm?K.
Averiguese a) El flujo de calor; b) Las temperaturas en ambas caras de la pared. '

a) H-=cd6
A) '-*n.—;?g‘;)'c
7;; =48 ¢



Escuela Universitaria Politécnica de Barcelona Apellidos
Departamento de Fisica Aplicada I Nombre..........

Examen de Fisica Aplicada II
Barcelona 24-10-2001

1.-( 3p) Una barra de 2m de longitud de un determinado material (Y=2+10"" Pa) experimenta un aumento de 1.6 mm en
su longitud cuando la temperatura aumenta 40°K. Si s coloca a 20°C entre dos soportes rigidos sin sufrir ningtin
esfuerzo, calculad la temperatura méaxima a que puede ser sometida si el méaximo esfuerzo que puede soportar es de
2:10° Pa.

2.- (2p) Un recipiente de metal de 20 1de capacidad aumenta 30 cm® cuando se incrementa 50°C la temperatura.
Calcular el coeficiente de dilatacién lineal del material.

3.- (2p) Un liquido viscoso de densidad 0,93 g/em’ y viscosidad 174 centipoise fluye a través de una tuberia cilindrica
de didmetro 10 em a una velocidad de 1,5 m/s. El régimen, jes laminar o turbulento? Si la tuberfa forma un 4ngulo de
30° con la horizontal y el liquido asciende por ella, ;cuél es la pérdida de presion entre dos puntos de la tuberfa
separados 5 m?

4.- (3p) Un depésito de aguna, de grandes dimensiones, abastece una vivienda colocada 20m por debajo del suelo del
dep6sito. Se conecta al fondo del depésito una tuberia de 10m de longitud y 25cm” que termina en otra de 30m-de
longitud y 12em” seccién unida a la vivienda. Ambas tuberias presentan una inclinacién de 30° con la horizontal. En el
punto medio de la tuberia ancha se mide una presién manométrica de 0.65 atmosferas. Calculad:

a) La altura del nivel de agua en el depésito para que a la vivienda se suministren 20 Us de agua.

b) La presién con la que llega el agua a la vivienda.

-~ Ma_



EXAMEN FISICA APLICADA I Apellid 08 sasesassersssssussiasunsnsnassiisirinisivisissis
3 de Junio 2001 ) Nombre....o.cmrisnccisarenseisas Grupo......

1.- (1p) Un depésito de agua esférico de acero inoxidable tiene un didmetro de 60 cm a

temperatura ambiente. Si se incrementa la temperatura del agua en 50°C, jcuél serd el incremento
de volumen del depésito? Coeficiente de dilatacién térmica lineal del acero inoxidable

0=16.4x10°K!. Volumen de la esfera: V=§Tcr3
AL , . -9 ]

. L . i _ .

AV = o' 7Y A0

2.- (2p) Un recipiente aislado de aluminio de 8 kg contiene 40 litros de agua a 12°C. Se introduce
en el mismo recipiente un bloque de hielo de 8 kg a 0°C. ;Qué cantidad de hielo quedard en el
recipiente una vez alcanzado el equilibrio? (Datos: calor especifico del aluminio 0.212 kCal/kgK,

calor latente del hielo 79.7 kCal/kg)

LY,
m-E T

3.- (3p) Una pared de ladrillo, de 10 m? de superficie y 30 cm de espesor, separa una habitacién
del exterior. La pared estd recubierta por el exterior con un novedoso material aislante de tipo
cerdmico. El coeficiente de conduccién del ladrillo es de 1.8 kcal/lhm®C, y el del aislante es de 0.08
kcal/hm°C. Sélo se considera conveccién en el interior de la habitacién, con coeficiente de
conveccién 12 kcal/hm?°C. En invierno, cuando la temperatura en el exterior es de -5°C y la
temperatura en la habitacién se mantiene a 24°C, se mide en la superficie del ladrillo una
temperatura de 20°C. Calcula el espesor que tiene la capa de aislante.

L= 9" om

~73 bis



4.- (2p) Un flujo de agua a 20°C (coficiente de viscosidad 10 dapoise) asciende a 20 em/s por
un tubo vertical de seccién 5 mm?®. Calcular la diferencia de presién entre dos puntos situados a
1 m de distancia.

[J’/»sz//OE)OB'/_%;PQ

5.- (2p) Un circuito de corriente alterna de frecuencia 50 Hz y voltaje eficaz 220 V est4 formado-
por una bobina real de autoinduccién L = 1/t H y resistencia interna r = 80 Q conectada en
paralelo con una resistencia R = 200 Q. Calcula la intensidad total del circuito y su desfase con el
voltaje.

T - 4356 A

P -+3)6" ¢ ohosede %/;,,&5 o vl /e s

J

- 34~



Escuela Universitaria Politécnica de Barcelona Apellidos.

Departamento de Fisica Aplicada ' . Nombre.
Grupo

Examén de Fisica Aplicada II Barcelona 18-1-2002

abitacién estd formada por dos partes, una inferior de hormigon (k= 1.4 Kcal/h m °C) de 5
de espesor y otra superior de ladrillos (k= 0.75 Kcal/h m °C) de 4 m* de superficie y 20
em de espesor. El coeficiente de conveccién para todas las superficies en contacto con el aire es de 10 Kcal/h m’ °C.
Cuando e aire exterior se encuentra a 5 °C Ia temperatura de la superficie interior del hormigén es de 20 °C. Calculad:
a) El calor que por unidad de tiempo pasaa través de la pared.

b) Latemperatura del aire interior.

1.- (3p) La pared de una h
m® de superficie y 30 cm

2.- (1p) Se coloca un bloque de 4 Kg de aluminio (¢=0,212 cal/g°C) a 80 °C sobre un gran bloque de hielo a 0°C
(e=0,48 Kcal/Kg"C, L=79.7 cal/g ).¢Cudnto hielo se fundira?. ‘ .

- Y-



3.- (1p) a) Razonar si en una conduccién de agua se puede tener una presion negativa. (Y una presién manométrica
negativa? b) Razonar si las respuestas al apartado anterior cambiarfan si se tratara de un liquido con viscosidad.

4.- fzp) Un liquido de densidad 0.85 g/m’ y viscosidad 200 ceniipoises, baja con una velocidad de 2 m/s por una
tuberia de 5 em de didmetro inclinada 30° con la horizontal. Calculad la diferencia de presion entre dos puntos
separados 2 m en la tuberfa indicando en qué punto serd mayor la presion ( N Rz QL Pr= 22 LG )

: n ne

5.- (3p) Un circuito de corriente alterna estd constituido por una autoinduccién, con una reactancia de 150 £, una
resistencia de 100 Q y un condensador cuya reactancia es de 125-Q. El condensador y la resistencia estin asociados en
paralelo y el conjunto en serie con la autoinduccién. Si al circuito se le aplica una tension eficaz de 220 V, calculad:

a) Laimpedancia total del circuito. R
b) Laintensidad total . —lzm\——l-w:j—‘*
X, L

©) La potencia consumida por el circuito. L
X
4



Examen Fisica Aplicada II, Apellidos
2/4/2002 Nombre
GTUPO ...ocovvevierinins

1.- Un gran depésito de agua abierto a la atmésfera descarga a través de una conduccién
situada a 5 m de profundidad. El primer tramo de esta conduccién es horizontal, tiene 10
em” de seccién y 20 m de longitud. A continuaci6n, el segundo tramo de la conduccién baja
con una inclinacién de 30°, tiene 5 em’ de seccién y 10 m de longitud, y finaliza en una
conexi6n a la red de distribucién. La presién manométrica en esta iltima conexién es de

8.10' Pa. Calcula ‘ Y. /
a) El gasto producido. G = ¢ <

b) La presién manométrica en el primer tramo de la conduccién. ’Pw h (f k NGO | DQ

9.- Se mantiene un flujo de 10 Vs de un liquido de densidad 0.75 g/cma y viscosidad 250
centipoises por una tuberfa cilindrica de 4 cm de didmetro y 50 m de longitud que
descarga al aire. Calcula el nimero de Reynolds del flujo y deduce si serd laminar o

turbu}ento. R - 9 s S~ g } vau‘mur

3.- Los dos grandes depésitos de la Figura contienen agua (de viscosidad despreciable)
hasta la misma altura h, estdn abiertos a la atmésfera, y descargan también a la
atmésfera a través de sendas conducciones horizontales (ver Figura). (En cudl de los dos
casos la velocidad de salida del agua serd mayor? ;En cuél serd mayor el gasto?
Va-Va Gg< Ga
4.- Una barra de acero de 2 m de longitud y 200 em’ de seccién transversal est4 soldada a
otra del mismo material, de 1 m de longitud y 500 cm de secci6n. Los extremos del
conjunto estédn rigidamente soldados a dos soportes indeformables, de forma que no
presentan esfuerzos a 20°C. ;(Qué fuerza soportard la barra de 2 m cuando la
temperatura baje a 5°C? (Y, m,‘,=20.10“l Pa, Dt,m=12.106°K1)
F=aJOSN Trecden
5.- Decidir si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Razonar las

respuestas.
- La temperatura absoluta de un cuerpo no puede ser negativa.

- Un incremento de temperatura de 27°C equivale a un incremento de 300 K
- La temperatura es una forma de energfa de tipo térmico.

- Es posible que un cuerpo pueda absorber calor sin presentar ninguna variacién de
temperatura.

- Dos cuerpos estén en equilibrio térmico si tienen la misma energia interna.

AFQ: Pnll R = lp—ﬂ lnﬂi r ‘”1L

!
nru 9 T



EXAMEN FISICA APLICADA IT Apellidos _
3 de Junio 2002 Nombre Grupo......

1.- (1p) Un depésito de agua esférico de acero inoxidable tiene un didmetro de 60 cm a temperatura
ambiente. Si se incrementa la temperatura del agua en 50°C, jcudl seré el incremento de volumen
del depésito? Coeficiente de dilatacién térmica lineal del acero inoxidable a=16.4x10"K". Volumen de
la esfera: V=4 r'/3. i C

1-

2.- (2p) Un recipiente aislado de aluminio de 8 kg contiene 40 litros de agua a 12°C. Se introduce
en el mismo recipiente un bloque de hielo de 8 kg a 0°C. ;Qué cantidad de hielo quedara en el
recipiente una vez alcanzado el equilibrio? (Datos: calor especifico del aluminio 0.212 kCal/kgK, calor
latente del hielo 79.7 kCal/kg)

3.- (3p) Una pared de ladrillo, de 10 m? de superficie y 30 ¢cm de espesor, separa una habitacién del
exterior. La pared estd recubierta por el exterior con un novedoso material aislante de tipo cerdmico.
1 coeficiente de conduccién del ladrillo es de 1.8 keal/hm°C, v el del aislante es de 0.08 keal/hm°C.
S6lo se considera conveccién en el interior de la habitacién, con coeficiente de conveccidn 12
keal/hm?°C. En invierno, cuando la temperatura en ol exterior es de -5°C y la temperatura en la
habitacién se mantiene a 24°C, se mide en la superficie del ladrillo una temperatura de 20°C.
Calcula el espesor que tiene la capa de aislante.

4.- (2p) Un flujo de agua a 20°C (coficiente de viscosidad 10° dapoise) asciende a 20 cm/s por un
tubo vertical de seccién & mm’. Calcular la diferencia de presién entre dos puntos situados a 1 m de
distancia.

5.- (2p) Un circuito de corriente alterna de frecuencia 50 Hz y voltaje eficaz 920 V esté formado por
una bobina real de autoinduccién L= /1 Hy resistencia interna r = 80 9 conectada en paralelo con
una resistencia R = 200 Q. Calcula la intensidad total del circuito y su desfase con el voltaje.

~18-




Examen parcial Fisica Aplicada , Nombre

Barcelona, 31 Octubre 2002 Apellidos
Grupo

1. (1.5 puntos) Un recipiente cerrado ¢ontiene mercurio y aire comprimido a una presion manométrica de 0.2 atm. Se
introduce un tubo capilar de vidrio de radio 0.1 mm, cerrado por arriba y con el vacfo en el interior, mientras que el extremo
inferior se sumerge en el mercurio, Calcular la altura de la columna de mercurio en el interior del tubo capilar. Densidad del
mercurio: 13,6 g/em’. Tension superficial del mercurio: 465 dyn/cm. Angulo de contacto mercurio-vidrio: 140°. 1 atm =

1.0133-10° Pa. 1N = 10° dyn.

{/t-:_KgSi(i(‘/W\

2. (1 p) Sabemos que por una tuberfa horizontal circula un liquido viscoso, pero no sabemos cudl es el sentido del avance del
l{quido en el interior. Midiendo la presién en dos puntos separados un metro, ;podremos averiguarlo? ;Y si el liquido fuese

ideal? Razona las respuestas.

3. (1 p) Tenemos un recipiente cibico hecho de un material con un coeficiente lineal de dilatacién térmico & = 107 °C™. Las
paredes del recipiente tienen un grosor de 2 mm, y el volumen dtil es de 0.2 m’. ;Cul seré el nuevo volumen (util) si se

produce un incremento de temperatura de 56 K?

Vl: :ODDiQ & Jd%/wg

4. (1.5 p) Se introduce un bloque de hielo a .10 °C en un recipiente aislado que contiene 2 litros de agua a 50 °C.
Despreciando el intercambio de calor con el recipiente, calcular la masa de hielo que hay que introducir para que el sistema
final sea agua a 5°C. Utilizar como calor especffico del hielo: 0.5 cal/g°C, calor latente del hielo: 80 cal/g.

m =15

Aperlpy: LG . Ap,: 2ToY ~ 76



2° PARCIAL FISICA APLICADA Barcelona, 7 enero 2003

1.- Una pared de 10 m’ de superficie separa el interior de una habitacién del exterior.
Est4 compuesta por dos capas, una de obra de 15 em de espesor que da al interior, y otra
exterior, de un material aislante, de 2.5 cm de espesor y coeficiente de conductividad
wérmica K = 0.10 kcal/m h °C. La temperatura del aire en el interior de la habitacién es
de 22 °C, la del exterior es de 7 °C, y la de la superficie de la pared de obra (en contacto
con el aire interior) es de 19 °C. Considerando que ¢l coeficiente de conveccién es de
10 kcal/m? h °C en todas las superficies, calculad:

a) (1.5 puntos) La cantidad de calor que por unidad de tiempo atraviesa la pared. h‘T 30 K ‘J)/ b
b) (1 p) La temperatura de la superficie de separacién entre las dos capas. T= J0c¢
¢) (1 p) El coeficiente de conductividad térmica del material del que estd hecha la capa

de obra. A = 8 \Lpr_ﬂ/h w

2.- (2.5 p) En una chapa de madera, los remaches de hierro que la fijan ocupan un 10 %
de su superficie total. El coeficiente de conductividad térmica de la madera es K; =
0.3-10* keal/m s °C y el del hierro es K; = 1.1:10” keal/m s °C. Si las temperaturas de
ambas caras del sistema son Ty y Ts, y el espesor L, determinar qué fraccién del flujo
de calor atravesard cada uno de los dos materiales de que estd compuesto el conjunto.

H)Fe: QV[GZ) H = ﬁ’?/i_,,/

3.- Un circuito de corriente alterna estd formado por 3 bobinas reales iguales, dispuestas
segiin el esquema de la figura, de autoinducciéil=1/n H y resistencia interna r = 100 Q.
La intensidad eficaz que circula por la rama superior del conjunto en paralelo es de 1 A,
y la frecuencia de la corriente es de 50 Hz. Calcular:

/ X
a) (1 p) La diferencia de potencial entre los puntos B y C. Vgc:= /‘1“ /43 U
b) (1.5 p) La diferencia de potencial entre los puntos Ay C. Vac = 4 DITRRA (.//
¢) (0.5 p) La potencia consumida por el sistema. \ - -
d) (1 p) Corregir el factor de potencia.. P ’6 Cfo w ©
C-Il06
7 s /1
L r L =
—— i ]
A © B C
L. i

-,80__
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Examen parcial Fisica Aplicada Barcelona, 3 Abril 2003

de 1a Figura 1 contiene agua. Sobre la pared inclinada un dngulo o respecto a la

horizontal, tal que sen o= 0.8, se encuentra una compuerta rectangular ABCD. La base, CD, mide 2 m de
longitud, y la altura, AC, 3 m. La compuerta s mantiene cerrada con tuercas en A,B, C y D. En el fondo del

; i i da. Calculad: -
depdsito hay una vilvula de vaciado, M, que estd cerra alcula G 2750 ’p e

a) (lp)La presién manométrica sobre la vilvula M. . TPm =
b) (lp)La fuerza que hace el agua sobre Ia compuerta. = - /{ 28 /6 o)
¢) (1p) La profundidad a la que se encuentra el centro de empuje (centro de presiones) de la fuerza que

o~ = 1 a< A )
33 ?A‘:‘F’& ~ b ORI

1. (4 puntos) El depésito abierto

hace el agua sobre la compuerta. e
d) (1p) La fuerza perependicular ala compuerta que soporta cada tuerca.
, - Fy= 583awnN

por los dos extremos se introduce parcialmente y de forma vertical en el
la atmésfera. Si el tubo no toca el fondo del recipiente, ;es posible que
el que el liquido del recipiente?. Razonar la respuesta.

2.- (1p) Un tubo capilar recto y abierto
lfquido contenido en un recipiente abierto a
el liquido en el tubo capilar esté al mismo niv

jones, cerrado y con aire comprimido en su parte superior , contiene agua
Gsito desagua por su fondo mediante una tuberia horizontal de 20 cm’ de
seccién mitad inclinada 30 °, que se abre a la atmésfera, tal como indica
6n de 188450 Pa , cuando a través de ella

3.- (4p) Un dep6sito de grandes dimens
hasta 5 m por encima de su fondo. El dep
seccién, que continda con otra tuberfa de
la Figura 2. En el punto medio de la tuberia horizontal se mide una presi
circulan 10 Vs de agua. Calculad:

a) (2p) La presi6n manométrica a la

atmésferas. ., T = 0 e i ;
b) (2p) La longitud dl?a tuberfa estrecha. | = A0/ b ot

e se encuentra ¢l aire comprimido en el depésito, expresado en

vertical de 9 em? de seccién desciende aceite de densidad 0.9 g/em’® y viscosidad 200

4.- (1p) Por una tuberia
encia de presién de 0.25 atm. Calculad la velocidad

centipoises. Entre dos puntos separados 3 m se mide una difer
con la que circula el aceite. U= 8w /S

NS

YJ'\

i
N 6|z 2 5
//};"o/é o

0 g B X
3 )
. ™M Z"=%L’Aj T = £ b A
ll:d-. IY= % LWbE™ I)/G_ - ;i% A bj
Sen oA = 0'2 )
T:\‘Surc( A Ye= =K
Va3
T > y h : -20’-6}‘0
are C@VﬂPY’IMIC'D. —ER
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m
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Escuela Universitaria Politécnica de Barcelona Examen de Fisica Aplicada
Departamento de Fisica Aplicada Barcelona 10-6-2003

Recuperacion del primer parcial

1.- (4 puntos) El depésito abierto de la Figura 1 contiene agua dulce. Sobre la pared plana e
inclinada 30° hay una compueria rectangular ABCD, de altura ,AC,2 my base, CD, 1.8 m. El
lado superior de la compuerta se encuentra a 4 m de profundidad. La compuerta se mantiene
cerrada contuercasen A, B, Cy D. Calculad: _ -
a) (1p) La fuerza que ejerce el agua sobre la compuerta. F- /SPre0f Y
b) (1p)La distancia, medida sobre la compuerta, que hay entre el lado ;v.uper_ior dela

compuerta y el centro de empuje (centro de presiones). Ol = O 31 A 'P
¢) (1p) La presién manométrica en el lado inferior de la compuerta.  Paux = Y 9.0 L
d) (1p)Razonad si las cuatro tuercas soportan la misma fuerza perpendicular.

2.- (1p) Si la densidad relativa del acero es 7.8 y la del agua de mar 1.03 ; por qué no se hunde
un barco de acero?. Razonad la respuesta.

3.- (4 p) Por el tubo horizontal de la Figura 2 circula agua a razon de 324 litros por mimitp. Si
tiene una seccién transversal de 36 cm” en las partes anchasy 9 cm® en la parte estrecha,

calculad: - . -
a) (1p) Las velocidades en la parte ancha y en la estrecha del tubo. VU { = /, 5 .W/ <, Uy = 6. / AN
b) (1p) La diferencia de presiones entre ambas partes. Ap= 63X e

> Az /'%?m

¢) (1p) La diferencia de alturas de los niveles en los tubos verticales abiertos.-
dy (1p) Razonad sies posible conocer el sentido de circulacién del agua en el tubo.

4.- (1p) {Qué indica el ndmero de Reynolds? o

Roc*an:lc (de costats b 3 L) I_ :

Yt %] , ) L 'E: X

N2 ® (o S

A g LG
e, b X i AF = —’ﬂ_’_/q,

T b Zn g v

Iy=4n

(}

S Ty, 4 bV NR EJ

Py -




Escuela Universitaria Politécnica de Barcelona Examen de Fisica Aplicada
Departamento de Fisica Aplicada Barcelona 10-6-2003

1.-( 3.5 puntos) En una placa rectangular de acero de masa 400 g se realizan orificios

circulares. Se calienta hasta que alcanza una temperatura de 90 °C y sobre ella se coloca un

pedazo de hielo de 200 ga—6 °C . En la situacién final hay agua y hielo en contacto.

Admitiendo que sélo hay intercambio de calor entre la placa y el hielo, determinad:

a) (0.5p) La temperatura de equilibrio. T-0C

b) (1.5p) La masa de hielo que se funde. m - .

¢) (1p) La variacién del didmetro de un orificio, al pasar a la temperatura de equilibrio, si a 90
°C era de 18 mm. A}J -_-/9’5/(, 16 3 mm

Si se hubiera soldado el contorno de la placa a Una cubeta rigida y aislante a 90 °C y se hubiera

alcanzado la misma temperatura final.

d) (0.5p) Razonad si se origina algin esfuerzo de origen térmico, entre la placa y la cubeta, en
el proceso. . Esfewrgos @ Traccich _

(Datos: calor especifico del acero=0.11 cal/g: °C, calor especifico del hielo: 0.50 cal/g: °C; calor

de fusién del hielo= 80 cal/g; coeficiente de dilatacién lineal del acero = 12-10°¢ eCy™). '

2.-( 4p) Una pared de 7.5 m’ forma parte de la fachada de una vivienda. Esta formada por dos
capas. La primera, de 30 cm de espesor, es de hormigén con un coeficiente de conduccion
térmica de 0.8 W/K* m. La segunda, de 2.7 cm de espesor, es de un material aislante con
coeficiente de conduccién térmica 0.04 W/K: m. La temperatura del aire del interior de la
vivienda es de 17.5 °C, siendo las de las superficies de hormigén de 16 °C ( en contacto con €l
aire interior) y 7 °C (en contacto con el aislante). Suponiendo que el coeficiente de conveccién

es el mismo en todas las superficies, calculad: . uft

a) (1p) La cantidad de calor que por unidad de tiempo pasa a través de la pared. - W= E?O 7Y

b) (1p) La temperatura de la superficie exterior de la fachada. T= - 99

¢) (1p) El coeficiente de conveccion. ) - ,Lé W/o 2
d) (1p)La distancia, medida desde la superficie exterior del aislante, a ]a cual la temperatura - A

es de 0 °C. d: /'5‘3 cm

3.-(2.5p) Un circuito est4 formado por una resistencia de 15 Q unida en serie con un
condensador de 2 uF y con una bobina real (resistencia no despreciable). Si se aplica al

conjunto una sefial alterna de 220 V y 50 Hz, calculad: - ' _

a) (1 p) El coeficiente de autoinduccién de la bobina para que el voltaje y la intensidad estén W

en fase. L= 503
b) (1 p) En este caso, el valor de la resistencia de la bobina para que la intensidad a través del
circuito sea de 3 A. e - '3 9 ! 23

¢) (0.5p) El desfase entre la intensidad y el voltaje en la bobina.

%tyw

- 37_.? =



Escuela Universitaria Politécnica de Barcelona Examen de Fisica Aplicada
Departamento de Fisica Aplicada Barcelona 10-6-2003

Recuperacion del primer parcial

1.- (4 puntos) El depésito abierto de la Figura 1 contiene agua dulce. Sobre la pared plana e
inclinada 30° hay una compuerta rectangular ABCD, de altura ,AC, 2 m y base, CD, 1.8 m. El
lado superior de la compuerta se encuentra a 4 m de profundidad. La compuerta se mantiene
cerrada con tuercas en A, B, Cy D. Calculad: ' ‘
a) (1p) La fuerza que ejerce el agua sobre la compuerta. =- 45376 KN
b) (1p) La distancia, medida sobre la compuerta, que hay entre el lado superior de la
compuerta y el centro de empuje (centro de presiones). ¢ = 037 /M
¢) (1p) La presion manométrica en el lado inferior de la compuerta. w = Goco Pc-_
d) (1p) Razonad si las cuatro tuercas soportan la misma fuerza perpen icular. 5 - P& v - FD .

2.- (1p) Si la densidad relativa del acero es 7.8 y la del agua de mar 1.03 ; por qué no se hunde
un barco de acero?. Razonad la respuesta.

3.- (4 p) Por el tubo horizontal de la Figura 2 circula agua a razén de 324 litros por minuto. Si

tiene una seccién transversal de 36 cm® en las partes anchas y 9 em? en la parte estrecha,

calculad: (

a) (1p) Las velocidades en la parte ancha y en la estrecha del tubo. Vg = 1 S"ﬂz///j ) Ve = GWZ{“

b) (lp) La diferencia de presiones entre ambas partes. Ap = AGILY A ol ‘

¢) (1p) La diferencia de alturas de los niveles en los tubos verticales abiertos.-[)/l = // Z3dm

d) (1p) Razonad si es posible conocer el sentido de circulacién del agua en el tubo. p/ o, Qj mo Y1 UIcosy

4.- (1p) ;Qué indica el nGmero de Reynolds? |

Rlc*nn:lc (de (oh‘o'}l b l\) I
~ X
YT % , E -

L, Y
AESE AP:M

L & I,.’:;_(,L"
J
hb . Iy‘.f‘zkb NR 50

- Q4




Examen final Fisica Aplicada Barcelona, 19 Enero 2004

1.- (1 punto) Se bombean 10 litros por segundo de aceite (de densidad 0.8 g/em’ y
viscosidad 2.5 poises) por una tuberia rectilinea horizontal de seccién 80 em? que
descarga a la atmésfera a 1 km de distancia. Calcular el nmero de Reynolds del flujo y

decidir si es laminar o turbulento. Mf’l - Q’OS(Q‘ —_ /p‘{gbw Lamime

2.- (1.5 p) Calcular la cantidad exacta de hielo a una temperatura inicial de -12°C que se-
puede fundir con 2 litros de agua a una temperatura inicial de 43°C para obtener al final -
un sistema de solamente agua a 0°C. Considerar el calor especifico del hielo = 0.5 cal/g

°C y su calor latente de fusién = 80 cal/g. - /Kg

3.- La pared de una sala que da al exterior estd compuesta de una parte inferior de
hormigén y una superior de vidrio. La superficie de hormigon es de 3 m? y su espesor
de 20 em. La superficie de vidrio es de 6 m? y su espesor de 1 cm. La temperatura en el
exterior es de 5 °C y en el interior de 25 °C.

El coeficiente de conduccién del hormigén es de 4.1 keal/h m °C y el del vidrio es de
1.4 keal/h m °C. El coeficiente de conveccién, considerado sélo en el exterior, es el
mismo para los dos materiales y su valor es de 10 keal/h m? °C. Calcular:

a) (2 p) El flyjo de calor a través de la pared. H = ASI3 b/(C ol / '9
b) (2 p) La temperatura en la cara exterior del vidrio. 7; - 25¢ 7_

4.- Un circuito en serie consta de una resistencia de 100°'Q, una bobina real de 0.15 H de
autoinduccién y 25 ‘Q de resistencia interna, y un condensador de 30 pF de capacidad.
La frecuencia es de 50 Hz y el voltaje eficaz de 380 V. Calcular:

‘ ¢
a) (1.5 p) El valor de la intensidad eficaz. & = 9 74¢9A
b) (1 p) La diferencia de potencial entre los extremos de la bobina. VB - [ve b s/
¢) (1 p) El valor de la potencia activa. > - G ¢ T p

8nleé

7 Ny Y
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Recuperacion primer parcial Barcelona, 19 Enero 2004
de Fisica Aplicada

1.- A través de la tuberia de la Figura 1 de didmetros 30 cm y 15 em circula agua. La
diferencia de presion entre la parte ancha y el estrechamiento es de 30 kPa. Calcular:

a) (2.5 puntos) La velocidad del agué en el estrechamiento. sz 3 ZS

b) (2.5 p) Si en lugar de agua circula aceite de densidad 0.9 g/cm3 y coeficiente de
viscosidad 84 centipoise, se observa que el nuevo gasto-es de 0.113 m?/s. El aceite en el
tubo vertical A asciende hasta una altura de 20 cm. Sabiendo que la distancia entre los
tubos A y B es de 2 m, hallar la altura que alcanzard el aceite en el tubo B. h = // G om

B.

Rooen A

2.- Una barra de acero de 0.5 m de longitud estd unida por un extremo a otra de cobre
de 0.4 m de longitud (Figura 2). Ambas tienen la misma seccién de 30 cm?’ y estén
empotradas entre dos paredes, por los extremos libres, sin fatiga inicial. Si el sistema se
somete a un aumento de temperatura de 60 °C, calcular:

{ i
a) (2.5 p) La fuerza de compresién que experimenta la barra. 7: --3 95 / ,0 N
b) (2.5 p) El desplazamiento del punto C de unién entre los dos materiales . & -0 b3 ety

Datos: acero: coef. dilatacién térmica: 12+10° °C™, Médulo de Young: 210! Pa
cobre: coef, Dilatacién térmica: 17-10° °C’!, Médulo de Young: 1.2-10 Pa

e s p== == ==ty
//f/ XY cAre /,?
RGved 2
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Escuela Politécnica Superior de Edificacién de Barcelona Examen de Fisica Aplicada
Departamento de Fisica Aplicada Barcelona 2-4-2004

1.- (4 puntos) La Figura 1 muestra un tramo de una conduccién lisa inclinada 36.87° respecto a la
horizontal por la que circula agua en sentido ascendente a razén de 12 Is. Los puntos A, By C
estén sobre el eje de la conduccién, A en la parte ancha (seccién 48 cm?) y B y C en la estrecha. La
distancia entre A y B es de 10 m y entre B y C, de 5 m. La diferencia de presion entre A y B es de
83800 Pa. Prescindiendo de la viscosidad del agua, calculad

a) La velocidad del agua en la parte ancha, - U~= o275 m)/&

b) La seccion de la pere estrecha. Sa /5 c/w

¢) La diferencia de presion entre By C. @ ~ = A9¢o0 Pc

d) Si en vez de agua sube un liquido de v1sc051dad 0. 36 poiseuille (decapoise) para ¢l mismo gasto
(caudal) anterior y la misma geometria, la diferencia de presion entre B y C es de 266000 Pa.
Calculad la densidad del liquido. po 41935 Kf f s

2- (1p) Por la tuberia horizontal y lisa de la Figura 2 circula un liquido viscoso. Si la tuberia no
varia su seccion, razonad si hay diferencia de alturas en las ramas del mandmetro diferencial de
mercurio.

3.- (3p) Una barra AC de 3 m de longitud y 50 em? de secc1on se encuentra empotrada en su
extremo A y soporta la accién de dos fuerzas, una F; de 10° N de médulo aplicada en el extremo
libre C y otra F; en el punto B a 1 m de distancia del extremo libre, tal como indica la Figura 3. El
material del que est4 fabricada la barra tiene un modulo de Young de 10" Pa y un coeficiente de
Poisson de valor 0.3. Sabiendo que la barra sufre un acortamiento de 0.6 mm, calculad:

a) La fuerza F; que acttia sobre la barra. }“9/ 8 [0 VA

b) La variacién de volumen A V- - |19 pyir

¢) La energia elastica almacenada en la barra E=-F0J

4.- (2p) Una barra de 1 m de longitud se alarga 0.4 mm cuando su temperatura varfa 20 K. Con este
material se realiza un depésito cilindrico de 1 m de didmetro interior y 2 m de altura a 20 °C, y se
llena de un liquido hasta los bordes. Calculad dando el valor numérico si, cuando la temperatura
asciende a 80 °C, el liquido se desborda, baja el nivel 0 se queda lleno hasta los bordes. (Datos:
densidad del 11qu1do p(20 °C)= 1020 kg/m>, p(80 °C)=990 kg/m I

ge ag&éﬂm/a/(c Ca;pe/nolo Lfo?[ A

NOUNNAN
I [ [2m
|}
B
C Im
Fi=10°N
— Figura 3
a 2 Figura2 .
%
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Escuela Politécnica Superior de Edificacion de Barcelona Examen final de Fisica Aplicada
Departamento de Fisica Aplicada Barcelona 14-6-2004

1.- (2 puntos) Se introducen 400 g de hielo a —12 °C en 2000 g de agua a 30 °C. Calculad la
temperatura de la mezcla suponiendo que no existe intercambio de calor con el exterior. ( Datos:
calor especifico del hielo 0.48 keal/ kg K, calor latente de fusion de hielo 79.7 keal/kg K, calor
latente de vaporizacion del agua 539.2 keal/kg). [ = /] o'? &:

2.- (3.5 p) Una pared separa un local del exterior. Estd constituido por una parte inferior de
hormigén (k=1.4 keal/h m °C) de 6 m? de superficie y otra superior de ladrillo (k=0.75 keal/h m
°C) de 10 cm de espesory 4 m? de superficie. Cuando en el aire exterior la temperatura es de 5 °C,,
la del aire interior es de 22 °C, siendo la temperatura de la superficie interior del hormigén de 18
°C. Considerar el mismo coeficiente de conveccion, h=10 keal /h m’°C, para todas las superficies.
Calculad:

a) Elflujo de calor que atraviesa lapared. Yt = Lkyy Ul / b

b) Las temperaturas de la fachada exterior 7T, , _ o T, - 9'c
¢) Elespesor de la capa de hormigén. ., [ _ Qag; )' {5/"00/1/:'[) 2 Thonom

3.- (3.5 p) Un circuito de corriente alterna esté constituido por una bobina (r=40 Q y L=1/ H)

conectada en serie con un conjunto en paralelo constituido por una resistencia ( R= 100 Q) y una

bobina (r=30 Q y X1=50 Q), tal como indica la Figura. Se aplica al circuito una sefial alterna de 50

Hz y 380 V eficaces. Calculad: SR AP

a) Laimpedancia total del circuito & = Jeses e =39 27 , i

b) La intensidad total eficaz y su desfase con respecto a la tensi6n aplicada. J -0¢ciA e 5737

¢) La potencia total del conjunto T = <o ud . o=
d) Capacidad del condensador que compensa la potencia reactiva (corrige el factor de potencia). C= /} ? 93/4 /"

4.- (1p) Dos depositos iguales contienen la misma cantidad de agua. Se practica en ambos sendos
orificios iguales a la misma profundidad. Uno de los depdsitos se cierra manteniendo aire
comprimido en su interior mientras que el otro se mantiene abierto a la atmdsfera. Razonar si el
caudal o gasto es el mismo en ambos depdsitos 0 no.
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Escuela Politécnica Superior de Edificacién de Barcelona Examen de recuperacién de Fisica Aplicada
Departamento de Fisica Aplicada Barcelona 14-6-2004

1.- (4 puntos) En la tuberia horizontal y lisa de la Figura 1 la parte ancha tiene un radio de 20 cm y
la estrecha de 10 cm. Cuando circula agua ( viscosidad desprec1able) la diferencia de niveles entre
lostubos Ay Besde 17 cm.

a) Encontrad la proporcién entre las velocidades de la parte ancha y estrecha. - l)@ ~ b Vo

b) Calculad la velocidad en la parte ancha. Uy = 042 o / 3

Cuando circula petréleo (densidad 0.9 g/em®, viscosidad 9.86 poises) la diferencia de presion entre
dos puntos situados sobre el eje de la parte estrecha de la tuberia y separados 1.4 m entre ellos
(tubos B y C) es de 3000 Pa . Calculad

¢) El gasto o caudal en Us. 5 3 (2 ?/3

d) Ladiferencia de niveles entre Ios tubos ByC. Aih=zo 3 ¢ om

2.- (4p) Una barra estd constituida por un tramo de acero ( Y=2.10"! Pa, p=0.25), de 1 m de
longitud y otro de latén (' Y=10"" Pa, p=0.30) cuya longitud es 1.5 m. La barra est4 sujeta por uno
de sus extremos, A, estando libre el otro extremo C a una distancia d=1 mm del suelo. Sobre la
barra actiian dos fuerzas F; = 5:10° N aplicada en B y F, = 10° N aplicada en el punto C tal como
indica la Flgura 2. Calculad:
a) La seccién inicial comun que ha de tener la barra para que con la dphcauon de las dos fuerzas se
ajuste al suelo sin soportar ningtin esfuerzo. . S~ § cm
b) La energia elastica almacenada en el proceso anterior. = =~ 950 J
¢) La variacion relativa de seccidn transversal que sufre cada tramo. ((A S)S )Ag = - L] O 4
As/s) pe = )9 jo~

3.- (Ip) Una esfera maciza y otra hueca, ambas del mismo radio y del mismo material, se someten
a la misma variacién de temperatura. Razonad cual de las dos sufre un mayor aumento de volumen

' Vimee = AV mueca '
4.- (1p) Una barra estd sometida a esfuerzos normales de compresion. . Razonad el signo de la
energia elastica almacenada. E>O
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Escuela Politécnica Superior de Edificacion de Barcelona Examen parcial de Fisica Aplicada
Departamento de Fisica Aplicada Barcelona 2-11-2004

1.- (4 puntos ) Un deposito de grandes dimensiones, cerrado a la atmésfera, contiene agua hasta una

altura de 4 m. En su parte superior existe aire comprimido a una presién manométrica de 12960 Pa. El

depdsito desagua a la atmosfera a través de una tuberia horizontal en su base seguida de una tuberia de la

misma seccién inclinada un dngulo a (sen a = 0.6) y de una tercera tuberfa con la misma inclinacién y de

seccion mitad, tal como indica la Figura 1. Suponiendo despreciables los efectos de viscosidad y las

pérdidas en el codo, calculad:

a) Lavelocidad con que la que sale el agua por el extremo abierto de la tuberfa. & = & 09 /M/ 3

b) La presion en el punto medio del eje de la tuberia horizontal. Pex ISOIYO =

¢) Sielde 05110 estuviera abierto a la atmosfera. razonad cé6mo se modificarian los resultados anteriores.
el ryccr do mo e aé@f le-2ens'e (u* pd o) .

2.- (1 p) Por una tuberia lisa y horizontal de seccién variable circula un liquido viscoso. Si el ntimero de

Reynolds en la parte ancha es de 1000 y la seccién de la parte ancha es el triple de la correspondiente a la

parte estrecha, calculad el niimero de Reynolds en la parte estrecha de la tuberia. N R= f232

3.- 3 p) Una barra AD, de 3 m de longitud y 10 cm? de seccidn, estd formada por una parte, BD, de
acero de 2 m de longitud y otra de 1 m de un material desconocido. La barra se suelda a una pared rigida
por el extremo A manteniéndose su otro extremo libre. Se somete a la accién de dos fuerzas, una
F,=2-10* N en el punto C y, otra F=10* N en el punto B, tal como indica la Figura 2, midiéndose una
variacion de la longitud de la barra de —0.25 mm. Sabiendo que el acero tiene un moédulo de Young
Y=2-10"' Pa, y un coeficiente de Poisson de 0.25, siendo éste Gltimo de 0.20 para el material
desconocido, calculad:

a) Elmodulo de Young del material desconocido. Y- 10 M
b) La variaciéon de volumen de la barra. AV-=~- O’/ 2§ om
¢) La energia elastica almacenada en la barra. = 27

4.- (2 p) Un recipiente de vidrio tiene un volumen de 1000 cm® a 20 °C. Se llena a esta temperatura de
mercurio y se calienta hasta 120 °C, observandose que se derraman 15 2 cm de mercurio. Sabiendo que
el coeficiente de dilatacion lineal del vidrio tlene un valor de 9:10° K?! , calculad el coeficiente de
dilatacion volimica del mercurio. o- /l 7 ‘g /0 3 el

A
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Escuela Politécnica Superior de Edificacién de Barcelona Examen final de Fisica Aplicada
Departamento de Fisica Aplicada Barcelona 20-1-2005

1.- (2p) Un recipiente de aluminio de 200 g de masa contiene 400 g de agua estando ambos a 30 °C. Se
introducen en el recipiente 200 g de hielo-a —20 °C. ;Cuanto hielo queda en el recipiente cuando se
alcanza el equilibrio térmico? jA qué temperatura deberian haber estado inicialmente el recipiente con el
agua para que la temperatura final de equilibrio fuera de 10 °C? (ce(A1)=0.212 cal/g°C ce(hielo)=0.48

cal/g°C, L=79.7 cal/g). .W_S;j\;)g/ IS =s¢'s,

2.- (3p) Una pared de 10 m* de superficie estd compuesta por dos capas tal como indica la Figura 1. La
capa que da al exterior es de ladrillo de 15 cm de espesor y conductividad térmica ki= 1.5 keal/h m °C .
La que da al interior es de hormigén, de conductividad térmica ko= 4 kcal/h m °C. La temperatura del
aire exterior es T; = 40 °C y la de la cara externa de ladrillo es T, = 34 °C, siendo h;= 20 kecal/h m* °C el
correspondiente coeficiente de conveccion. La temperatura del aire interior es Ts = 15 °C y el coeficiente
de conveccion aire—hormigén es hy= 30 keal/h m? °C. Calculad:

a) El flujo de calor que por unidad de tiempo atraviesa Ja pdred l‘f // Qop K (‘J/ Q

b) Las temperaturas extremas de la capa de hormigén. T~ 49¢

¢) El espesor de la capa de hormigén. : L - // O om

3.- (3p) Un circuito estd constituido por una bobina real (L, =0.5H, Ry= 802) conectada en paralelo con
una resistencia R;=100 Q. El conjunto se conecta en serie con una bobina ideal (Xy, =157Q) y una
resistencia ( Rg =100€2), tal como indica la Figura 2. A través de la resistencia R; pasa una intensidad
I;=1 A y 50 Hz de frecuencia. Con estos datos, calculad:

a) Laintensidad total que atraviesa el circuito. J - ‘95 A

b) El voltaje del generador. V- 33% sV ( P - G 7 26 /

¢) La potencia disipada en el circuito. r|_'> ~ 309 ({ w/

4.-(1p) Una tuberia horizontal de seccién constante, desagua a la atmoésfera. A través de ella fluye un.
liquido ideal. Si colocamos dos tubos abiertos, que actiian como manémetros, en dos puntos A y B de la
tuberia, estando B situado posteriormente a A en la direccién del movimiento del liquido, calculad la
altura que alcanza el liquido en cada uno de los tubos.  [x 4= b gz O

5.-(1p) Explicad, razonandolo, el significado de la Ley de Hooke

T3
- R=80Q L,~0.5H
=
=
==
T,=40°C % Ts=15°C
hy
= Vo R,=100Q
T,=34°C Ts
Figura 2

Figura 1
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Escuela Politécnica Superior de Edificacion de Barcelona Recuperacion de examen parcial de Fisica Aplicada
Departamento de Fisica Aplicada Barcelona 20-1-2005

1.-(4 puntos) La Figura 1 muestra una porcién de una conduccién lisa y horizontal que reduce su seccion
por tramos. Ninguno de los dos extremos representados esté abierto a la atmésfera. El primer tramo tiene
una seccién de 200 cm? y el tercero de 72 em®. Cuando circula agua por la conduccién a razén de 36 Us,
la diferencia de presion entre dos puntos del eje de la conduccién situados uno en el primer tramo y otro
en el segundo es de 2880 Pa. Calculad: - _

a) Lavelocidad del agua en el primer y tercer tramo. U= //( 3 'fm/s/‘ Ugz O W/S

b) La seccién del segundo tramo y la velocidad del agua a través de €l. J,~ 8 fm/ c Ss = [ 20 et

¢) La diferencia de niveles entre los dos tubos A y B abiertos a la atmésfera y situados verticalmente

en el primer y tercer tramo. Al ~ f'/{ m

2.-( 2p) Por una tuberia lisa y horizontal de radio 0.2 m circula aceite de viscosidad 0.3 decapoise a 1.2
m/s con un Niimero de Reynolds de 1360. Calculad la densidad de este aceite y la diferencia de presion
entre dos puntos del eje de la tuberfa separados 16 m entre si. O = ¥30 K{VMI/‘ A P = ALTIR

3.~ ( 3p) Una barra AC, de 2,5 m de longitud, esta formada por una parte, AB, de 1.5 m de longitud y
10 cm” de seccién (Yag=10" Pa) y otra BC de acero de 1 m de longitud (Y sc=2-10"! Pa). La barra se
suelda a una pared rigida por el extremo A manteniéndose su otro extremo libre. Se somete a la accion de
dos fuerzas, una F; en el punto B y otra F2=104 N en el punto C, tal como indica la Figura 2. El material
dela parte AB puede soportar como méximo un esfuerzo de 107 Pa. Calculad:

a) La fuerza méxima Fy que se puede aplicar para que la barra AB trabaje a traccion en condiciones

de esfuerzos maximos. ) = £ 10 l"l\;’%
b) La seccion que debe tener la barra BC para que el alargamiento total del conjunto sea de 0.05 mm
¢) Laenergia eldstica almacenada en el proceso. /= ~ /j B rj‘ S Sz Sewm

4.-(1p) Dos recipientes huecos del mismo material y con forma cilibica tienen la misma arista interior,
pero uno tiene un espesor mayor que €l otro. Si se someten ambos a la misma variacién de temperatura.
;cudl de ellos tendrd mayor volumen interior?. /ﬂr om Ap) ¢ (IWJ
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Primer.Parcial Barcelona, 11 abril 2005
Fisica Aplicada

1.- La Figura 1 muestra un tramo de una conduccion hsa inclinada 30° respecto . a la
horizontal de secciones rectas 15 cm? (parte ancha) y 5 cm? (parte estrecha). Circula agua en
sentido ascendente a razén de 3.6 Us. Ninguno de los dos extremos esté abierto a la atmosfera.
Prescindiendo de la viscosidad, calcular:
‘ - ' r b,

a) (1 punto) La velocidad del agua en la parte ancha y en la parte estrecha. V& = 2¢ f)};/g 7 = 7. y—/f
b) (1.5 p) La diferencia de presion entre dos puntos de la conduccién separados 8 m entre

s y situados uno en la parte ancha y otro en la parte estrecha. ,_>A P 6220 Pe.
c) (1.5p)Sienvezde agua sube un liquido de viscosidad 0.35 poiseuille (decap01ses) y

densidad 1200 kg/m con el mismo gasto (caudal) anterior y la misma geometria, la

diferencia de presi6n entre dos puntos del eje de la conduccién en la parte ancha es de

47890 Pa. Calculad la distancia (medida sobre el eje de la conduccién) que separa los

dos puntos. (-~ Q"¢ m

2.- (1 p) A partir de la expresién del nimero de Reynolds, expresar el Poise en términos de
gramos, centimetros y segundos. N RS 8 /MS“

3.- Dos postes A y B del mismo material y de iguales dimensiones (75 cm de altura y 10x10
cm’ de seccidn) estdn empotrados en el suelo alejados entre si. El poste A estd estirado por un
cable que le somete a un esfuerzo o = 10° Pa, tal como se indica en la Figura 2. El poste B se
encuentra muy proximo a un radiador que aumenta su temperatura en 55.5 °C. Las
caracteristicas del material son: M6dulo de Young Y = 7.5-10™ Pa, coeficiente de Poisson i
= 0.25, coeficiente de dilatacién térmica lineal a = 24-10 (°C)™, densidad p = 2800 kg/m’.
Con estos datos calcular:

a) (1 p) La variacién de longitud que experimentar cada uno de los postes. . /4 P - Juww en a/’"j o4
b) (1 p) La variacién de la seccién transversal de cada poste. (A S )= -G £y e Cou® )
(a&b),{)r, 'G??/{'U“fm
4.- Una barra de acero de 20 cm de longltud y 10 em” de seccién se une a otra, también de
acero, de 40 cm de longitud y 30 em? de seccién. El conjunto se coloca horizontalmente entre
dos soportes rigidos sin esfuerzo inicial. Datos ‘Olacero = 12-10°¢ °(C)'1; Yacero = 2:10"! Pa.
Calcular:

a) (1.5 p) Cudl es el maximo aumento de temperatura que puede experimentar el

conjunto si no queremos que la fuerza de compresién que experimenten las barras sea

superior a 3.6:10° N. AT - 93 3 Pa Lo = e anthe
b) (1.5 p) En estas condiciones, cual de las dos barras aumentaria de longitud y cudnto, % <!«

olE , A A
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Examen final Barcelona, 14-06-2005
FISICA APLICADA.

1.- (2 puntos) Un recipiente aislado de aluminio de 4 kg contiene 30 1 de agua a 15°C.
¢ Qué cantidad de hielo a —5°C habré que introducir para que en el equilibrio térmico se
tenga agua a 2°C? Datos: calor especifico del aluminio: 0.212 keal/kg®C. Calor
especifico del hielo: 0.48 keal/kg®C. Calor latente de fusion del hielo: 79.7 keal/kg. . /iy

2.- Una pared de ladrillo (coeficiente de conduccién Ky = 0.6 W/m'K) de 15 cm de
espesor tiene un hueco para una ventana de 0.8 m”* que, de forma provisional, se tapa
completamente con un material aislante (K4 desconocido) de 2 cm de espesor. Las
temperaturas del aire a uno y otro lado de la pared son de 30°C'y 16°C, el coeficiente de
conveccién del aire con ambos materiales es 18 W/m?*K, y a través del aislante pasa el
5 % del flujo calorifico total por unidad de tiempo una vez se ha alcanzado el estado
estacionario. Calculad:

a) (1 p) el flyjo de calor por unidad de tiempo que pasa a través de los 9 m? de
ladrillo. T"f = 3496w

b) (1 p) las temperatures de las superficies de ladrillo y aislante en contacto con el
aire caliente. T8 = 2¥W¢C: Ta= 2373 ¢

¢) (1 p) la conductividad térmica ]{; del aislante.  I{, = 0 fc(( w / 'm K

3.- Un circuito de comriente alterna, sometido a una tensién eficaz de 220 V y con una
frecuencia de 50 Hz, estd compuesto de dos bobinas reales, una de autoinduccion 50
mH y resistencia intema 12 Q, y otra de autoinduccién 40 mH y resistencia interna 10
Q. Calculad:

: [

a) (0.5 p) la impedancia total del sistema. 2- 3531

b) (0.5 p) el desfase entre la intensidad y el voltaje, indicando si la intensidad va
adelantada o retrasada respecto al voltaje. ila —<o)l qoﬂdamfc o &
¢) (0.75 p) la diferencia de potencial eficaz entre los extremos de la primera bobina.
d) (0.5 p) la potencia consumida por el sistema. 7 = ¥ L S'cE w

e) (0.75 p) Corregir el factor de potencia (expresar la capacidad del condensador en

uF). C= ?—O[/;Q/_»f /:-

4.- Una conduccion cerrada a la atmosfera, de radio 8 cm, salva un desnivel de 26 m
para un recorrido de 130 m. Por esta conduccién circula un aceite de viscosidad 0.35
decapoise y densidad 900 kg/m’. '

a) (1 p) Calculad la velocidad con la que baja el aceite cuando la presién absoluta
en la parte superior del recorrido es de 112560 Pa y en la inferior es de 239505
Pa. o= A (? m?/ S

b) (1 p) Calculad la diferencia de presion entre la parte inferior y la quperior para
quie el aceite suba a 1.8 m/s. AP = P 0y 2 334657 le

AP'&: gyLe _ gnylé M Pup

nv*™ S'L 7
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Recuperacion Examen parcial Barcelona, 14-06-2005

FiSICA APLICADA.

1.- Sea el depésito cerrado de la Figara 1, que contiene agua hasta un nivel de 4 m
sometida a una presién manométrica de 4800 Pa. La salida al exterior se efectia a

través de una tuberia de seccién circular que sale del fondo del depdsito. La seccién de
salida es de 20 cm?, a continuacioén se reduce a 10 em?, y en el dltimo tramo, que
desemboca en la atmésfera, es de 5 em” y tiene una Ilave de paso al final. En el primer y
el segundo tramo se colocan sendos tubos A y B para medir la presion.

a) (1 punto) Calculad la velocidag de salida del agua por el extremo abierto de la
conduccion.. U~ ~ §'3 Y m/S

b) (2-p) Calculad (la altura) el nivel del agua en los tubos A y B abiertos a la
atmésfera. - Q' Omy, hpg = 3 m

¢) (1 p) Si se cierra la llave y no sale agua, calculad la presién manométrica en el eje
de la tuberia. P/M - b4poo Pa

2.- La varilla de aluminio homogénea ABC, de seccién rectangular 10 x 20 cm’ y
longitud-total 3 m, est4 sometida a las fuerzas F; =10.kNen By F, =20 kNen Ctal y
como se indica en la Figura 2. Datos: coeficiente de Poisson: 0.4. M6dulo de Young
del aluminio: 7-10" Pa. Calcular: y
I L
2) (1 p) La deformacién longitudinal del tramo AB. » Afgp = — A9 510
b) (1 p) La deformacién longitudinal del tramo BC. = & €pc =- 429 /j b
¢) (1 p) La deformacién unitaria o relativa de la seccion transversal de la barra en la
caraC.  @AS/e = 203 Jo§ | "
d) (1 p) La energia eldstica total almacenada en el proceso. /= -~ 9/ f{/ & /f v J

3.- (2 p) Un coche tiene un deposito de gasolina de acero de 50 1 de capacidad lleno a
10°C. Si se estaciona el coche al sol a 40°C estando completamente lleno, ;cudnta
gasolina se derramard? Expresar el resultado en dm®. Datos: coeficiente de dilatacién
lineal del acero: 12:10° K™ .Coeficiente de dilatacién cibica de la gasolina: 9710 K.
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EXAMEN FISICA APLICADA 2 Noviembre 2005

1.- La conduccién representada en la Fig.1 tiene una inclinacién de 60° con
la horizontal y consta de dos partes. Por la primera, de 18 mm de didmetro,
circula agua hacia arriba con un caudal de 254.47 cm®/s. La segunda tiene
un didmetro de 6 mm, al final de la cual la conduccidén desemboca a la
atmoésfera. Para medir la diferencia de presiones entre los puntos 1 y 2,
separados una distancia 1.1547 m (medida sobre el gje de la tuberia), se ha
instalado un mandmetro de mercurio, que indica en el estado estacionario
una altura h respecto al punto 1 .

(Dato: densidad del mercurio: 13.6 g/cm?).

Suponiendo despreciable el efecto de la viscosidad, calcula:

p= 49 Y118
b) (1p) La altura h medida en el manémetro. [ = 3.9 "(MV\.

a) (2p) La diferencia de presiones entre los puntos 1 y 2. A

e R a L TTTIN 2.- Dos barras de la misma seccién de 20 cm?, una de acero de 1 m y otra de
" F‘::" Y i latén de 2 m de longitud, se sueldan como muestra la Fig.2. Se somete €l

B “"l"'°=2""°l,“ conjunto a dos fuerzas, segin se indica en la figura, de valores F; = 10 kN
-+ | B Moce =12, 56 f) aplicada en A y F, = 2. kN aplicada en B. Los médulos de Young y
coeficientes de dilatacion de ambos materiales se encuentran indicados en la

7 figura.

2. : . L. 1,05.0" N Suponiendo que no hay variaciones de temperatura, calcula:
? = Yiamws 20 uo“z; )= a) (2p) El alargamiento total del conjunto. Al = © R
_JL_J " < b) (1p) La energia elastica de deformacién. £ = olo9{Y
i P
522002

3.- (3p) En una obra existe un bidén de acero de 40 kg conteniendo en su interior agua que, debido al
frio nocturno, estd parcialmente congelada de forma que encontramos 10 litros de agua liquida mas
un trozo de hielo de 1_1kg, todo ello a 0°C. En este conjunto introducimos un perfil de acero de 20 kg
que se encuentra a una temperatura de 80°C como resultado de unas soldaduras y que ha de ser
enfriado para continuar trabajando.

Suponiendo que no hay intercambio de calor con el medio ambiente calcula la temperatura final de
equilibrio, =42 C

(Datos: calor especifico del acero: 0.1 cal/gK; calor especifico del hielo: 0.5 cal/gK; calor latente de
fusién del hielo: 80 cal/g) -

4.- (1p) Razonar si es posiblé que un cuerpo pueda absorber calor sin presentar ninguna variacion de

temperatura. %"/ @ ﬁa}, 74 Cambi'd 041? @f\oo»é«)

FORMULAS:
faRY 8nLG
NR = d) prz = 4
n ds

- 76 —



Examen Parcial Barcelona, 5 abril 2006
Fisica Aplicada

1.- La Figura 1 muestra un tramo de una conduccién horizontal que tiene un estrechamiento, por la
que circula agua que desemboca en la atmésfera. El radio de la parte ancha es de 5 cm y el de la parte
estrecha es de 2.5 cm. Del estrechamiento sale un tubo vertical hacia abajo, de 10 cm de longitud, que
comunica con un depdsito de agua de grandes dimensiones abierto a la atmésfera. Calcular:

a) (2 puntos) La velocidad minima que debe llevar -l agua en el estrechamiento para que la
depresién sea suficiente para aspirar el agua del deposito a través del tubo vertical hasta la

conduccidn. .
b) (0.5 p) El gasto o caudal a través de la conduccién, en Us.

2.- (1 p) Calcular la maxima cantidad de agua (en litros) que puede pasar en un minuto a través de
una tuberia horizontal de 3 em de didmetro interior sin que sea régimen turbulento. Considerar el
valor 2000 como el maximo nimero de Reynolds para régimen no turbulento. Viscosidad del agua =

107 Poiseunilles (o decaPoises).

ClF

FIGURA 2

3.- (2 p) Sca el sistema de barras ABC, ambas del mismo material, que se indica en la Figura 2. La
barra AB esté soldada al techo en A, mide 10 cm de largo, y su radio es el doble del radio de la barra
BC. La barra BC est4 soldada a la AB en B.

¢(Cudnto ha de medir la longitud de la barra BC para que las dos barras se alarguen lo mismo, estando
sometido el conjunto a una fuerza vertical F de 1000 N hacia abajo en el extremo C? Médulo de

Young Y =10" Pa.

4.- (3 p) Una barra de latén de radio 5 cm se une a otra de acero, de igual longitud y radio 8 ecm. El
conjunto se coloca horizontalmente entre dos soportes rigidos sin esfuerzo inicial a una temperatura de
5°C.
Datos: Qugsn = 1.9°10°° °(K)™; Yiapen = 1.05-10" Pa;

Clacero = 1.25:10° °(K)"; Yypero = 2.1-10™ Pa,

Calcular cuanto puede aumentar la temperatura como méximo si el maximo esfuerzo de compresion
que puede soportar ¢l latén en la zona elastica es de 10° Pa.

5.- (1.5 p) Deducir la expresién de la variacién de la superficie debido a la variacién de la temperatura
en una placa plana homogénea de dimensiones iniciales a y b, cuyos coeficiente de dilatacién térmica

son Qi y 0 en las dos direcciones perpendiculares respectivamente. ( P\a A MMW)

Ap- BES | gk R- LV¢
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Examen Final Barcelona, 16 Junio 2006
Fisica Aplicada

1.- (1 p) Explicar los mddulos elésticos, cuéles conoces, y unidades en que se expresan.

2.- (1 p) (Cuénto habria que aumentar la temperatura de un disco de aluminio con un agujero
de radio r, en el centro, para dilatar un 1 por 1000 la superficie de d1cho agujero? Coeficiente
de dilatacién lineal del aluminio = 13,6-10° K AT~ 8¢ 1c

3.- (1 p) Se introduce un bloque de hielo de 2 kg en un recipiente aislado que contiene 3 1 de
agua a 65°C. Despreciando el intercambio de calor con el recipiente, calcular la temperatura
inicial del hielo para que el sistema final sea agua a 5°C. Utilizar como calor especifico del
hielo ¢, = 0,5 keal/kg®C, y como calor latente de fusién del hielo ¢, = 80 kcal/kg. T,z - 1O C

4.-Dada la pared compuesta de la Figura 1, en la que la parte superior es de ladrillo, de
espesor Ly = 30 cm, coeficiente de conductividad K; = 0,6 keal / h m °C, y la parte inferior
es de hormigén, de espesor L; = 36 cm y coeficiente de conductividad K; desconocido.
Ambas partes tienen una superficie libre en cada cara de 15 m’.

En la cara de la pared que da al exterior se considera un coeficiente de conveccion h del aire
con cada uno de los materiales, desconocido. La temperatura del ambiente en el exterior es
To=30 °C, y las temperaturas de la cara exterior de la pared son Ty = 28 °C para el ladnllo y
T,=26,8 °C para el hormigén. La temperatura ambiente en el interior es T; = 24,8 °C.
Calcular:

a) (1 p) El flujo de calor a través de la pared de hormigoén, sabiendo que el porcmtaje de

flujo de calor a través de la pared de ladrillo es el 38,46 % del total. H’ 1536 Keaf /f,
b) (1 p) El coeficiente de conduccidén del hormlgou K. . W, ~ A'8Y4 L(cd / hm ¢c.
¢) (1 p) El coeficiente de conveccién h. h= 82 L(m.P/h nu"’ e

5.-Un circuito de corriente alterna estd formado por una resistencia de valor R y una bobina
real, asociados en serie. Cuando €l conjunto se conecta a una tension (voltaje) de 240 V, 50
Hz, la intensidad que pasa por el circuito es de 1,5 A, y la tensién entre los extremos de la
bobina es de 123 V, avanzada 59° respecto a la intensidad. Calcular:

a) (1.5 p) La impedancia de la bobina y su coeficiente de autoinduccién. 2= ¥ £, L= 0»2 24 /'f
b) (1.5 p) Laresistencia R y la tension entre sus extremos. R = A 01 S
c¢) (1 p) El factor de potencia del circuito y la capacidad del condensador que hay que

conectar en paralelo al circuito completo para corregir el factor de potencia a la

unidad. %7): 0'79) C = ?79},{?

FIGURA 1



Recuperacion examen Parcial Barcelona, 16 Junio 2006
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1.- Un depésito de grandes dimensiones y cerrado a la atmésfera contiene agua, que alcanza un nivel
de 30 cm, y sobre ella, aire comprimido que ejerce una presiéon manométrica de 784 Pa. En el fondo
del depésito se practica un orificio, de 6 em’ de seccién, por el que sale el agua formando una vena

continua. Calcular:

{
a) (1 punto) La velocidad con que sale el agua por el orificio. )= D 73 ﬂV/S
b) (1 p) A qué distancia por debajo del fondo del depésito serd la seccién transversal de la vena liquida

igual a la mitad del drea del orificio. k= )/l m .

2.- Una tuberia recta, de 24 cm de didmetro interior, estd inclinada 30° respecto a la horizontal y
conduce aceite de densidad 850 kg / m’ a razén de 5,82 m® por minuto. La presién que hay en un
punto A del ¢je de la tuberia es de 49,6 kPa. En un punto B, también sobre el eje de la tuberia, pero a
un nivel de 5 m por encima del nivel del punto A, la presién es de 12 kPa.

a) (0.5 p) Calcular con qué velocidad media se mueve el aceite, (¥~ ;;?;/ ?ﬂy,/__g
b) (1.5 p) ,El aceite sube o baja por la tuberia? b"j a. / o Dewn
c) (1 p) Calcular el coeficiente de viscosidad de este aceite. ﬂ -~ ¢ 3 & a!,: chc.z re

3.- Sea el sisterna de 2 barras cilindricas ABC de 1a Figura 1. La barra AB es de acero, est4 soldada al
techo en A,-mide 5 m de longitud y 40 cm de didmetro. La barra BC es de latén, estd soldada a la
anterior en B, mide 3 m de Jongitud y 30 cm de didmetro. En C se aplica un fuerza de compresién,
perpendicularmente a la superficie, de 10° N, que produce una deformacién longitudinal (despreciar
las deformaciones transversales).

ro~ -
2) (1 p) Calcular la deformacién total del sistema. £ ,_Q =-05 ?‘3 dai
b) (1 p) Caleular la energia eléstica de deformacion. € = <2963 J
¢) (1 p) Si volvemos al estado inicial suprimiendo la fuerza aplicada, y suponemos que ahora C estd
perfectamente enrasado con el suelo, sin deformacién ni esfuerzo inicial, calcular cuénto habria que .
aumentar la temperatura para que actuara la misma fuerza de compresién sobre el sistema. 4T - ¢'92 C
d) (1 p) (Cual sera entonces la deformacidn total del sistema? ;Y la de la barra de acero? A ?w ~ o

f
Datos: Yacero = 211'1011 Pa,. Ctyero = 1'25'10.5 O(K)-l A /Q@{C) =0 j“?] A EA
Ylam“ = 1)05'1011 Paa Olatsn = 1)9'10-5 O(IQ-I

4.- (1 p) Sea la varilla de la Figura 2, compuesta de dos materiales. El coeficiente de dilatacién
térmica del material de la parte superior es de 1,3-10°° °C”, y el del material de la parte inferior es de
2,1:10° °C™. Si disminuye la temperatura 10 °C, ;qué forma adoptar la varilla? Explicar por qué.
2
A

L1=5m
B (I,l
L,=3 m ///////M
C DR D P A
(12 .
g Figura 1 Figura 2
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1.- (3 puntos) Una tuberfa consta de un tramo horizontal, de 40 cm?de seccién, que reduce su radio a la
mitad para posteriormente inclinarse 45 ° respecto a la horizontal, tal como indica la Figura 1. Cuando se
conduce agua a través de ella, la diferencia de presiones entre dos puntos A y B, situados en el eje de la
tuberfa horizontal en la parte ancha y estrecha respectivamente, es de 67500 Pa. Calculad:

a) El gasto o caudal de agua que atraviesa la tuberfaenlls @G- @ - /2 6/s

b) La diferencia de presiones entre los puntos By C.  Pg-P ~ /9600 Fa

c) Si se colocan dos tubos verticales abiertos a la atmésfera en los puntos A y B, determinad la

diferencia de alturas que alcanzarfa el aguaenellos. . Al = & 9Gam ,

2.- (2p) Un liquido viscoso desciende por una tuberfa lisa de 25 em?® de secci6n inclinada 30 ° respecto a
la horizontal a raz6n de 5 I/s. En dos puntos situados en ¢l eje de la tuberfa a una distancia de 5m,
medidos en la direccién de la tuberfa, se tiene la misma presién. Calculad la densidad del liquido.
Razonad si es posible que esos dos puntos tengan la misma presién en el caso de que el liquido ascienda
por la tuberfa. ( coeficiente de viscosidad 200 centipoises). & 9906 Mf /wi

3.- (4p) Una barra de acero, AB, de 2 m de longitud y 20 cm? de seccién, se suelda a una barra de
aluminio BC, de 1.4 m de longitud y 10 cm? de secci6én. El conjunto se empotra en el punto A quedando
el extremo C libre tal como indica la Figura 2. Sobre el conjunto actdan dos fuerzas, una Fi= 20 KN en
el extremo Cy otra F; en el punto de uni6n de las barras, como se indica la figura El conjunto estd
disefiado para que la barra de aluminio soporte como méximo un esfuerzo de 10 ® Pa y el de la barra de
acero no supere 5+ 107 Pa. Calculad:

a) La fuerza méxima F3, con el sentido indicado, que se puede aplicar. _ 7—; = A0 UN
b) El alargamiento del conjunto para ese valor de P, AP - 6] wan
¢) Laenergia eldstica almacenada. E- 297

(Datos: Yauminio=7-10" Pa, Yae=2-10" Pa)

4.- (1p) Una barra de acero de 10 m de longitud se suelda a otra de cobre de S m y se colocan, a 20 °C,
entre dos paredes rigidas dejando una junta de dilatacién de 4 mm en uno de los extremos. Calculad la

méxima temperatura que puede alcanzar el sistema sin que se originen esfuerzos térmicos. (Datos: Qeero =

12-10°K", Qe = 20-10°KY). T, -89 3.
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